

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII. - Núm. 1.784

Apartado de Correos núm. 29

Domingo, 6 de Enero de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LA SITUACION POLITICA

El gobernador civil de Asturias, general Zuvillaga, ha conferenciado con el ministro de Fomento, conde de Guadalhorce

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las siguientes:
Concediendo el abono del doble de tiempo del servicio efectuado por el personal de la dotación del crucero "Blas de Lezo" durante su permanencia en aguas de China.

Concediendo la gran cruz de la orden de mérito naval con distintivo blanco al contralmirante de la Armada sueca señor De Rivet.

Declarando exentas del pago del impuesto de derechos reales las cantidades de las cajas de socorros y ahorros que los agentes ferroviarios abonan a los herederos titulares, sin imponerles la obligación de aforo.

Fijando la cifra relativa a los negocios en España, a los efectos de la contribución de utilidades, a varias Compañías extranjeras.

Disponiendo la designación del profesorado de la Escuela especial de ingenieros de minas, que se hará por propuesta libre del claustro dirigida al ministro de Fomento, pudiendo recaer en ingeniero que no hubiera solicitado la cátedra vacante.

Declarando jubilados a los inspectores del Cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos don Enrique Vallesín y don Fernando Pérez Sala.

Nombrando inspector general al presidente de la sección del Cuerpo de ingenieros de minas don Antonio Sempau Aranda y a don Mauro Díaz Caneja.

Nombrando ingeniero jefe de primera clase a don José María Carlos Tabores.

Nombrando ingeniero jefe de segunda clase, a don Manuel Sancho Gala.

Nombrando inspector general al presidente del Consejo de minería don Sebastián Saez Santamaría.

Jubilando a don Eugenio Suárez Galbán, don José Perales Manín y don Domingo Álvarez Corrales, inspectores generales del Cuerpo de ingenieros de caminos.

Jubilando a don Carlos Campos Ordilla, don Joaquín Martín Dragón y don José Prieto Franco, presidentes de sección en el Consejo forestal.

Jubilando a don Ramón Díez Corral, don Alfredo Martínez Sanz, don Enrique Albéniz y don Pedro Ayerbe, consejeros e inspectores generales del Cuerpo de ingenieros de montes.

Jubilando a don Francisco Ballester y don Arturo Pérez Civera, ingeniero jefe de primera.

Jubilando a don Vicente Daxi y don Gabriel Martín Perelló, ingeniero jefe de segunda.

Nombrando director general de Agricultura a don José Vicente Arce.

Convocando concurso para la provisión de 75 plazas de aspirantes a guardianes de Prisiones.

Disponiendo se duplique el servicio en las ventanillas destinadas al pago de los haberes pasivos.

PARA LA IMPLANTACION DEL PATRON ORO

Se ha designado a los técnicos que formarán parte de la Comisión propuesta para estudiar el modo de implantar el patrón oro en España y que son Flórez de Lemus, Bernis, José María Tayada, Agustín Viñuales y Forcaz.

Falta nombrar los representantes del Consejo Superior bancario, el cual ha celebrado algunas reuniones con este objeto.

EN GOBERNACION

El general Martínez Anido recibió a los generales Orgaz, Molina, Caballero y Artillaga, a los gobernadores de Ciudad Real y Avila, a los marqueses de Casa Pizarro y Lin-

res, conde de Mirasol y señores Corral y Sotes.

EL REY Y LA CIUDAD UNIVERSITARIA

El Rey no tuvo despacho ni audiencias.

A las diez de la mañana marchó en automóvil a la Moncloa, para presidir la Junta de la Ciudad Universitaria.

La Reina Doña Victoria marchó a Venta Rubia, donde pasó el día.

SE POSESIONA EL SEÑOR ARCHE

En la Dirección de Agricultura se ha celebrado esta mañana el acto de tomar posesión del nuevo director general señor Arche.

El director saliente señor Vellando tuvo palabras de elogio para el nuevo director y éste expresó su gratitud, manifestando su confianza en el personal a sus órdenes para que le presten la ayuda necesaria en la labor que se le ha encomendado.

EN FOMENTO

El conde de Guadalhorce recibió a una comisión de fuerzas vivas de Antequera, presidida por el alcalde, que solicitó la pronta resolución de un expediente para que se saque a subasta las obras de la travesía de una carretera.

Después recibió al gobernador civil de Oviedo.

EN INSTRUCCION

El señor Callejo despachó con los directores generales de su departamento, marchando después a la Moncloa para asistir a la reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria.

«La Epoca» y los presupuestos

Madrid.—«La Epoca» se ocupa de la liquidación de los presupuestos y acoge con elogio el superávit de los 183 millones.

Luego glosa las propias palabras del ministro diciendo que éste se debe únicamente a una recaudación vigilante y al desenvolvimiento de los ingresos.

Advierte que no hay que olvidar que el superávit tiene dos orígenes, uno la riqueza natural incrementada con la paz en los conflictos sociales, y otra el que se están recogiendo precisamente ahora los frutos de las reformas tributarias implantadas por Bugallal y Bergamín.

Añade que le parece muy bien la cantidad destinada a aminorar la Deuda, si bien deben contenerse los gastos, puesto que hay otras Deudas como la Ferroviaria y el presupuesto extraordinario.

En el Instituto de Puericultura Reparto de libretas de la caja de ahorros

Madrid.—En el Instituto Municipal de Puericultura se ha verificado el reparto de libretas de la Caja de Ahorros entre las madres lactantes.

Presidió el acto el director del Instituto.

Un llamamiento

Para el Congreso mariano

Madrid.—El «Boletín» del Obispo de Madrid publica una circular haciendo un llamamiento a los diocanos para que concurren al Congreso Mariano que se celebrará en Sevilla del 15 al 21 de Mayo próximo.

No cobran los carteros

Madrid.—Es muy comentada la noticia de que los carteros no hayan aún cobrado la segunda quincena de Diciembre, ignorándose la causa de ello.

ACCIDENTADO VUELO DE UN HIDRO ESPAÑOL

El crucero "Extremadura" recoge los restos del aparato, apareciendo también la canoa; pero se sigue sin noticias de los tripulantes

MANIFESTACIONES DEL CORONEL ASENSIO

Madrid.—A mediodía de hoy estuvimos en la Dirección general de Marruecos y Colonias.

Hablamos con el coronel Asensio, jefe de la sección militar de la Dirección.

El coronel Asensio nos facilitó copia del telegrama puesto anoche por el Comisario Superior desde Tetuán y que dice:

Llegó a Orán el crucero "Extremadura", que mañana 5 reconocerá a primera hora el lugar del accidente con un remolcador francés, para continuar los trabajos de salvamento, que hasta ahora han resultado infructuosos, ignorándose la suerte de los tripulantes.

El coronel Asensio ha hecho toda su carrera en Marruecos y por tanto conoce perfectamente la geografía de ambas zonas.

Se muestra pesimista en cuanto a la posibilidad de que los tripulantes hubieran tomado tierra. Si así fuera, ya tendríamos noticias de ellos, pues la costa, aunque violenta, como toda la de Africa, está poblada.

A 20 kilómetros tierra adentro, va el ferrocarril de Orán a Ain de Machini.

A la izquierda y derecha de donde ha aparecido el hidro, entre la costa y el ferrocarril, se encuentran poblados importantes.

Es de suponer que si llegaran hasta la costa con el hidro y desembarcaran, ya tendríamos noticias de ellos.

Me he permitido pensar, como argumento que justifica un buen deseo, que los haya recogido algún velero o pesquero de pequeño tonelaje, sin radio, y esté refugiado en alguna dársena.

Supongo que dentro de pocas horas se calmará la ansiedad de todos.

Creo que el "Extremadura" habrá llegado ya y a la tarde tendremos noticias.

Desde luego daré instrucciones para que les faciliten lo que venga.

KINDELAN, INDISPUESTO

El coronel Kindelan no asistió hoy a su despacho por encontrarse ligeramente enfermo.

ANSIEDAD EN LOS AVIADORES

Madrid.—Como ayer, desde primera hora de la mañana, acudieron a la Dirección de Aerostación numerosos compañeros de los pilotos

desaparecidos, ávidos de saber noticias.

Las horas transcurridas van quitando alientos a los optimistas.

TELEGRAMA DEL CONSUL DE ORAN

Madrid.—A media mañana se ha recibido un telegrama de nuestro cónsul en Orán que dice:

Supónese que el hidro encontrado frente a las islas Habidas, lugar casi inaccesible por tierra y de difícil acceso por mar a causa del temporal y terrenos rocosos, sea el Dornier número 8.

El crucero "Extremadura" salió para el lugar del accidente a recoger el aparato.

Sigue ignorándose la suerte de los tripulantes, no obstante las reiteradas pesquisas realizadas por aviadores franceses.

RECORDANDO LAS PALABRAS DE SORIANO

Madrid.—Creemos, como dijo ayer el general Soriano, que hasta que se practique un reconocimiento en la canoa no es posible ya aventurar juicio.

Así hoy todos callan, esperando las noticias que transmita el comandante del crucero.

LAS CONDICIONES DE TAU- LER

Madrid.—Un periódico da cuenta de que Tautler es un hombre arriesgado, que ha sufrido varios accidentes en hidro.

En uno de ellos, en Africa, estuvo en inminente peligro durante varias horas, hasta que lo recogió otro hidro.

RECOGIDA DEL HIDRO

Madrid.—A las ocho de la noche avisan de la Dirección de Aerostación que en los Alcázares se ha recibido un radio del "Extremadura" dando cuenta de haber recogido los restos del hidro hallado en la costa de Argelia y que se trata, en efecto, del Dornier número 8.

No se ha encontrado cadáver alguno en el interior.

LO QUE RELATA UN AMIGO

Madrid.—«La Voz» de esta noche publica una conversación celebrada en Cartagena con su colaborador don Ezequiel González, que es amigo de los aviadores Culla y Tautler, y con los cuales pasó el día anterior a su marcha de Cartagena.

Dice que estuvo con ellos la noche anterior al vuelo y que la salida estuvo señalada para el día 30 de Diciembre, teniendo que ser

aplazada por el mal funcionamiento del motor. Los aviadores procedían de Barcelona y ambos son por lo visto unos verdaderos enamorados de su arriesgada profesión.

Añade que él no creía en que saliesen el 31, ya que estaban los tres citados para ir a presenciar los trabajos forestales, debiendo ser la salida imprevista, por cuanto que a la mañana siguiente le sorprendió el ruido del motor y vio que eran sus amigos, los cuales al volar sobre él le dijeron adiós por señas, naturalmente.

SIGUE SIN SABERSE NADA

Madrid.—A última hora de la tarde se seguía sin noticias relativas al Dornier número 8 en los centros de Aeronáutica, reinando con este motivo un gran pesimismo.

Nada se sabía tampoco de los barcos e hidros que han salido para el lugar donde ha sido hallado el aparato.

EL CRUCERO "EXTREMADURA"

Madrid.—El crucero "Extremadura" comunica que se ha reconocido el Dornier número 8, no hallándose en él los cadáveres de sus tripulantes ni señal alguna.

Esto vuelve a resucitar la hipótesis de que hayan podido ser recogidos por algún barco que carezca de estación de radio y por esto no se sepa nada.

LA CANOA DEL DORNIER

Melilla.—Hoy salió el Dornier número 7, tripulado por el comandante Burguete, el observador Jiménez Ugarte y un mecánico.

El aparato llegó hasta la altura del Cabo Figal, donde encontró empotrada en la arena a la canoa del Dornier número 8, sin motor y sin los planos, bien conservada y sin señal alguna de los aviadores, persistiendo la impresión pesimista.

Dichos tripulantes del Dornier número 7, se informaron de un barco francés de que el buque en el día 31 de Diciembre vio señales luminosas, no pudiéndose acercar por el enorme temporal reinante en la costa.

LOS GRANDES PROYECTOS

El Rey preside la reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria

Madrid.—Presidiendo el Rey, se ha reunido la Junta de la Ciudad Universitaria.

Se dió cuenta del Real decreto de transmisión de dominio de la Moncloa del Ministerio de Fomento al de Instrucción, nombrándose una comisión que dará cumplimiento a lo dispuesto en el Real decreto.

Se enteró la Junta del comienzo de las plantaciones en la zona Norte de la Moncloa de 25 mil árboles de distintas especies.

El vizconde de Aguilar dió cuenta de su viaje a Norte América.

Se aprobaron varias ponencias. El tesorero leyó las cifras del balance, que arroja un total de pesetas 23.071.155,54, dando también noticia oficial de la recepción de 613 mil pesetas de un anónimo donante de Nueva York para fundar una cátedra de literatura norteamericana.

Se trató de los preparativos para el sorteo de la Lotería de Mayo.

Uná huelga

No se publicará «Estampa»

Madrid.—A consecuencia de la huelga planteada en sus talleres, «Estampa» no se publicará el martes, día 8.

No volverá a aparecer hasta el día 15.

El tunel para unir el Estrecho de Gibraltar

Madrid.—Ha regresado a esta Corte la comisión encargada de estudiar el túnel que unirá España y Africa a través del Estrecho de Gibraltar.

El punto de partida de España será a seis kilómetros de Tarifa y en el mes de Febrero se comenzarán las obras en Marruecos por medio de un procedimiento que consiste en provocar un pequeño terremoto en el lugar de los trabajos.

Por cuestión de mujeres

Una riña sangrienta

Madrid.—Esta mañana, en una taberna de la calle de la Luna, número 14, riñeron por cuestión de mujeres Domingo Ríos Santaló, de 28 años, y Alfonso Herrero Bellido, de 21.

Alfonso resultó con una herida grave de arma blanca.

Domingo tiene diversas contusiones de pronóstico reservado.

Son dos conocidos maleantes. A Domingo se le conoce por el remolcador de «Monte-Cristo».

El equipo local del Sevilla y el once catalán

Sevilla.—Los jugadores del Barcelona, que llegaron ayer, estuvieron visitando la Exposición.

Hay mucha expectación por presenciar el partido que se ha de celebrar hoy entre el equipo local, Sevilla Fútbol Club, y el once catalán.

Yanguas en Palma

Palma.—El presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, acompañado de su señora, hizo varias visitas de despedida.

Más tarde fueron obsequiados con un banquete.

No es oficial de Telégrafos

Madrid.—En la Dirección de Comunicaciones se ha facilitado una nota en que los oficiales de Telégrafos hacen constar que ese Francisco Lasso, de quien se ha dicho que era oficial del Cuerpo, con ocasión de una escala, no figura ni ha figurado en su escalafón.

Este número ha sido visado por la censura

LOS GRANDES PROYECTOS

El Rey preside la reunión de la Junta de la Ciudad Universitaria

Madrid.—Presidiendo el Rey, se ha reunido la Junta de la Ciudad Universitaria.

Se dió cuenta del Real decreto de transmisión de dominio de la Moncloa del Ministerio de Fomento al de Instrucción, nombrándose una comisión que dará cumplimiento a lo dispuesto en el Real decreto.

Se enteró la Junta del comienzo de las plantaciones en la zona Norte de la Moncloa de 25 mil árboles de distintas especies.

El vizconde de Aguilar dió cuenta de su viaje a Norte América.

Se aprobaron varias ponencias. El tesorero leyó las cifras del balance, que arroja un total de pesetas 23.071.155,54, dando también noticia oficial de la recepción de 613 mil pesetas de un anónimo donante de Nueva York para fundar una cátedra de literatura norteamericana.

Se trató de los preparativos para el sorteo de la Lotería de Mayo.

Por último, se examinaron los trabajos de la oficina técnica respecto a la fijación de las vías, movimiento de tierras, etc.

Conflicto resuelto

Santander.—Ha sido resuelto el conflicto de los alquiladores de taxis, y desde mañana volverán a circular todos.

Se elogia la actuación del gobernador, general Saliquet.

Partidos de fútbol

Vence el Gimnástico

Barcelona.—Ante escaso público se ha celebrado el encuentro correspondiente a la clasificación para la Liga, entre el Gimnástico de Valencia y el Deportivo de Logroño.

La lucha fué muy reñida y vencieron los valencianos por dos a uno.

Agencia URJA: Rosal, 41—Teléfonos 5-50 y 5-55

De San Julián de los Prados

LOS TEMPORALES EN ESPAÑA

Se reciben noticias de varias provincias en que se anuncia una temperatura crudísima

EL PROMOTOR RICHARD, ENFERMO

Se les fusila, colocando sus cabezas en los postes del telégrafo

Un aparato yanqui lleva cien horas de vuelo, y se le ha abastecido en el aire veintitres veces

EL MANZANARES HELADO

Madrid.—La temperatura es crudísima y esta mañana ha aparecido el Manzanares helado, si bien es de advertir que su caudal no es precisamente muy caudaloso.

EL TEMPORAL EN LA MONTAÑA

Santander.—El temporal de nieve ha sido enorme en la parte montañosa.

Los pueblos de Pasaguero, Tandana, Soba y algunos otros, se hallan incomunicados, temiéndose gravemente por la vida de los ganados a causa de la falta de pastos.

Los lobos bajan a los poblados.

TEATRO CAMPOAMOR

Compañía de comedias Metá-Cibola Hoy - Despedida de la Compañía A las 4 (popular) «NOVELERA»

A las 6 1/2 - Gran fiesta del Mantón y «HA ENTRADO UNA MUJER»

A las 10 1/4 (popular) «NOVELERA»

TEATRO JOVELLANO

Cinematógrafo Hoy - A las 4, a las 7 y a las 10 y 11/4 «CASEMONOS» por Richard Dix

A las 4 y a las 7 Regalo de valiosos juguetes

donde los vecinos organizan bañadas.

En Buyero, cazaron los vecinos ocho jabalíes y tiraron también a los lobos.

SE HIELA EL AGUA BENDITA

Valladolid.—El frío es enorme, registrándose una temperatura de nueve grados bajo cero.

En las iglesias se heló el agua bendita de las pilas.

UN HOMBRE MUERTO

Y OTRO EN GRAVE ESTADO

Vitoria.—Con referencia a la noticia de que habían sido dos hombres sepultados por la nieve, solo ha sido muerto Pedro Aguayo, al que se encontró en una cuneta.

Fidel Pineda fué hallado dentro de una choza en estado de idiotizado, siendo conducido en grave estado al pueblo.

En la línea Vasco-Navarra y en Mecolain, la nieve y el agua han causado grandes destrozos en la vía, interrumpiendo la circulación.

VARIOS TRENES DETENIDOS

Pallencia.—La nevada hace muy

difícil la circulación y la temperatura ha llegado hoy a once grados bajo cero.

Anoche se restableció la comunicación en la línea La Robla-Santander, pero hoy ha vuelto a interrumpirse.

En Pozuelo tuvo que estar el correo de Santander varias horas detenido por averías en la máquina explotadora.

En la estación de Barruelo se detuvieron el rápido de Santander y el correo de Madrid, que iban fusionados.

El subje Abel Blanco, cayó al resbalar sobre la nieve y una de las máquinas le seccionó una mano.

Los viajeros que se encuentran detenidos en las estaciones de Cepvera y Quintanilla, son muy atendidos por el vecindario.

Personas heridas en una explosión

Bilbao.—Esta mañana explotó en Tora la escoria del horno número 2. A consecuencia de la explosión hubo que lamentar la desgracia de dos personas heridas de gravedad y una leve.

No se tienen detalles de las causas que pudieron producir la explosión.

Hundimiento de una casa

Bilbao.—En la calle del Doctor Carmelo, se derrumbó una casa de reciente construcción, sin que por suerte hubiese que lamentar desgracias personales.

Según parece, el hecho ocurrió debido al fuerte temporal reinante.

La heroicidad de una anciana

Lérida.—En la calle Dolores, número 7, estaba hoy la anciana de 65 años llamada Teresa Yorck, en compañía de dos niños de corta edad, a quienes cuidaba.

Por el frío, permanecían cerca de un brasero, cuando una chispa de éste hizo prender las ropas de la infeliz anciana, quien sin preocuparse de sí misma y con desprecio de su vida puso en salvo a las criaturitas, muriendo ella, poco después, carbonizada.

El suceso está siendo muy comentado por la entereza heroica de la vieja Yorck.

Fallece la viuda de Sorolla

Madrid.—Hoy ha fallecido la señora doña Clotilde García del Castillo, viuda del pintor Sorolla.

Dicha señora ha muerto rodeada de sus tres hijos.

CAJAS PARA CAUDALES

A PRUEBA DE ROBO, FUEGO Y SOMBRE

HERNANOS GARCIA ALVAREZ CAMPOMANES, 10—OVIEDO

POSTES TELEGRAFICOS CON ADORNOS MACABROS

Méjico.—El Consejo de guerra celebrado en Aguas Calientes ha condenado a la pena capital a once rebeldes que cometieron un atentado a mano armada contra varios trenes.

Poco después de celebrado el Consejo fueron fusilados y las cabezas de éstos se colocaron en cada uno de los postes del Telégrafo a lo largo de la vía férrea.

OCHENTA Y OCHO HORAS POR LOS AIRES

Los Angeles.—El monoplano "P", que se encuentra realizando pruebas de resistencia de vuelo, lleva en el aire 88 horas.

Los tripulantes han manifestado que continúan sin novedad alguna a bordo y que están dispuestos a realizar una verdadera hazaña.

MALA ENTRADA DE AÑO

Nueva York.—Han sido encon-

servar su papel conciliador en momentos graves.

EL FISCAL FACHOT SIGUE MEJORANDO

Paris.—Fachot sigue mejorando, por cuyo motivo el juez de turno le ha tomado declaración, coincidiendo ésta en todos los puntos con la que declaró su agresor.

AL QUERER COBRAR UNOS TRIBUTOS LE CORTAN BRAZOS Y PIERNAS

Riga.—El campesino Tousla, después de comprobar que el delegado que percibía los tributos para los Soviets cobraba éstos en mayor cuantía, se apoderó del individuo y después de sujetarle, para escarmiento, le cortó la piernas y los brazos.

Accid. nte del trabajo

Dos obreros de los talleres del Vaseo resultan heridos, uno de ellos de gravedad

Ayer por la tarde, pocos momentos antes de abandonar el trabajo los obreros de los importantes talleres del Ferrocarril Vasco Asturiano, se vieron sorprendidos con un triste suceso que impresionó grandemente a todo el personal afecto a esta sección de la Compañía.

Dos compañeros, de reconocida competencia, se hallaban reparando uno de los grandes vagones que se señalan con denominación X, cuando de pronto fueron víctimas de un accidente tristísimo, que por milagro no alcanzó a otros compañeros que se encontraban realizando los mismos trabajos.

El vagón en reparación se encontraba próximo a un empalme de vía, cuando al pasar una máquina que hacía maniobras le dió un topetazo que le hizo ir sobre los obreros que en aquel instante hacían los trabajos de reparación, cayendo sobre ellos de modo tan aparatoso que en un principio se creyó que yacían aplastados bajo aquella formidable mole de hierro y madera.

Todos los compañeros que trabajaban en los talleres al darse cuenta del accidente se apresuraron rápidamente a salvar la vida de aquellos dos obreros, que daban ayes lastimeros y voces de auxilio.

Empieando gatos y elementos útiles para levantar el vagón, pudieron conseguir extraer los cuerpos de aquellas víctimas del trabajo.

Cuando se vió el estado lamentable en que se encontraban se dispuso la presencia del médico de la Compañía, que inmediatamente se personó en el lugar del hecho, examinando a los heridos y practicándoles las primeras curas.

Ante la gravedad de las lesiones se dispuso el traslado de los obreros al Sanatorio de Asturias, donde el doctor Fanjull les hizo una cura minuciosísima.

El traslado se hizo en una camilla transportada por compañeros de los heridos.

Se llaman éstos Justo López, vecino de la calle de Covadonga, y Ramón Alvarez, vecino de la Cuesta del Naranco.

Al primero se le apreciaron heridas contusas en las piernas, y al segundo la luxación y fractura de la columna vertebral, siendo el estado de este último gravísimo.

Las lesiones que sufre Justo López, son de las calificadas de menos graves, salvo complicaciones.

Los heridos quedaron ayer instalados en el Sanatorio indicado y asistidos en medio de los mayores cuidados.

Principado S.A.A.A.

Domingo 6 Enero - DIA DE REYES

A las 4, se regalarán por sorteo preciosos juguetes y se proyectará la superproducción de gran éxito cómico, por HARRY LANGDON

SUS PRIMEROS PANTALONES

A las 7 1/4 (moda) y 10 1/4 (especial) La superproducción «Metro Goldwyn Mayer»

ERROR MATRIMONIAL

por ANTONIO MORFON y PAULINE STARKE

Noche: BUTACA una peseta

Muy pronto: El genio LON CHANEY en su nueva producción

«LA NOVELA DE UN MUJIK»

Ot: a maravillosa caracterización.

Gran Popular-Cinema

HOY - A las 8 - Gran función infantil

cómica (4 estrenos).

A las 5 - «EL CARNAVAL DE VENECIA» por María Jacobini.

A las 7 1/4 y 10 1/4 - «SUS PRIMEROS PANTALONES», por Harry LANGDON.

trados en una casa, los cadáveres de un matrimonio y otras tres personas.

Se cree que fueron víctimas de las emanaciones del gas el día primero de año, al celebrar la acostumbrada fiesta.

Los cadáveres aparecieron en torno a la mesa y unos pollos que estaban en una mediafuente permanecían todavía intactos, creyéndose que perecieron los comensales al mediar la comida.

SIGUE LA MEJORIA

Londres.—Se ha facilitado el parte facultativo de los médicos de cámara de Jorge V, que dice así:

«El Monarca pasó bien la noche, experimentando ligera mejoría en su estado general.»

TEX RICHARD, ENFERMO DE APENDICITIS

Miami.—El promotor de boxeo Tex Richard ha recaído en la enfermedad que le aqueja de apendicitis.

Los médicos, ante la gravedad, no han permitido que Dempsey viera al enfermo.

DEL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Río Janeiro.—La política seguida por el Brasil en el conflicto entre Bolivia y Paraguay, ha tenido como único fin el tener que adoptar una posición democrática destacada y poder

NIEVA, PERO SE COMPRAN JUGUETES

Madrid.—A la una de la madrugada ha comenzado a nevar copiosamente, aumentando la intensidad del frío.

A pesar de ello, el público siguió comprando juguetes en los puestos callejeros y en los establecimientos.

EL CADAVER DE LA VIUDA DE SOROLLA

Madrid.—Mañana, a las tres y media de la tarde, será conducido a la estación del Mediodía el cadáver de la viuda de Sorolla, para trasladarlo a las nueve y media de la noche a Valencia.

LA ENFERMEDAD DEL REY JORGE

Londres.—El parte facultativo de la noche dice que el Monarca, no obstante pasar el día bastante agitado, no ha experimentado cambio alguno en su estado general.

AVIADORA INGLESA

Burdeos.—La aviadora inglesa Baylle ha aterrizado sin novedad en este Aeródromo.

Mañana continuará viaje a Londres.

CIEN HORAS VOLANDO

Los Angeles.—El avión "Interrogación" lleva volando cien horas, habiendo recorrido 9.600 kilómetros.

Se le ha abastecido en el aire 23 veces.

EPIDEMIA DE GRIPE

Berlín.—Se extiende la epidemia gripal, habiéndose registrado más de cien mil invasiones.

CARDENAL ENFERMO

Milán.—El Cardenal Tosi se encuentra en gravísimo estado, temiéndose sobrevenga un funesto desenlace.

VAPOR EN PELIGRO

Paris.—Un periódico recoge el rumor sobre los temores a la suerte que haya podido correr el vapor "Pacífico", que con cuarenta hom-

bres de tripulación se hallaba en Terranova.

Se sabe que se ha encontrado un bote de este vapor con un marinero muerto.

LA VISITA DE REYES Y PRESIDENTES

Valencia.—Ha regresado a Madrid el comisario jefe de la brigada social don Luis Fenol, quien ha manifestado que en Mayo se reunirán en Sevilla los Reyes de Italia y los presidentes de las Repúblicas de Cuba, Argentina y Portugal y probablemente el de Francia.

También nos visitará la Reina de Rumania.

Agregó que en breve se terminará el reglamento que regirá para las plazas de toros españolas.

En lo que afecta a las enfermerías se procederá con gran severidad, determinándose también que en el caso de que un matador caiga herido, los restantes espadas se repartirán el trabajo igualmente.

Salón Torero

Empresa MENORSA LASERNA

Hoy

Domingo 6 de Enero de 1929 A las 4 y 7 y 10 1/4

1.º La graciosa película cómica «MOJIGALES DE CONQUISTA»

2.º Gran éxito de la extraordinaria y finísima superproducción de la «First National», en seis partes

LA PRESUMIDA

por la popular «VENUS DEL CINE» BILLE DOVE

Gran lujo - Costumbres modernas

Hoy, a las TRES Sección infantil

«LOS JINETES ROJOS»

por Ken Maynard y su caballo Tarzan

Butaca: 0,30 Anfiteatro: 0,15

Lunes: La divertida y lujosa producción Fox, en 6 partes, con escenas de gran risa «MUY CONFIDENCIAL», por la muchacha más guapa de Norteamérica MADGE BELLAMY

Primer premio de belleza - Supercomedia de infinita gracia.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Después de pasar en esta capital las fiestas navideñas en casa de sus padres, los señores de Prosperit, ha salido para Reinoso el estimado joven don Manuel Prosperit.

Con objeto de pasar una larga temporada al lado de sus hermanos de aquella capital, ha salido para Bilbao la gentil señorita Maruja Fraile, hija del farmacéutico de Turón don Mauricio.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al prestigioso registrador de la Propiedad de Valladolid don José F. Recalde.

Se encuentra ya de regreso de Barcelona y Madrid nuestro querido amigo el jefe de los Almacenes Simeón, don José Rubio de la Riva.

De El Ferrol regresaron nuestro estimado amigo el teniente alcalde del Ayuntamiento don Rafael Sarandese y su distinguida señora, quienes fueron a dicha población gallega con motivo de la enfermedad de su hijo el pundonoso oficial de Artillería don Francisco, quien se halla afortunadamente en plena convalecencia.

La CASA MASAVEU (Sección Tejidos y Bazar) comunica a su distinguida clientela y al público en general, que acogido a la ley del Descanso Dominical, tendrá sus establecimientos cerrados los domingos, y abrirá en todos los demás días de la semana, incluso los festivos.

LA FIESTA DEL TENNIS

El martes próximo, tendrá lugar el the dament organizado por el Real Tennis y que se celebrará en el Hotel Francés.

GOBIERNO CIVIL

TERMINA LA EPIDEMIA EN TUDELA DE VEGUIN

El inspector de Sanidad provincial nos ha dicho ayer que se había declarado extinguida oficialmente la epidemia tífica que venía existiendo en Tudela de Veguin, habiendo ocurrido en todo el tiempo siete defunciones, siendo cuatro de ellas de una misma casa. Esta noticia se ha comunicado oficialmente al inspector provincial de Sanidad.

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

Señoras

Ondulación «Marcel» por señorita especializada (20-30 días de duración) Permanentes-Tintes-Manicura-Masaj etc. etc Tratamiento completo de belleza DISCIPULA «VASCONCEL» Teléfono, 334 ARGUELLES, 37, 2.º—OVIEDO

PIDA USTED GRATIS presupuestos y planes de publicidad a PUBLICITAS

MADRID BARCELONA C/PEÑALVER, 13 DELAYO, 9 APARTADO, 911 APARTADO, 228 TELEFONO-16375 TELEFONO-16408 SECCION TÉCNICA LOS MEJORES DIBUJOS LOS TEXTOS MAS CONVINCENTES Casa en Oviedo Calle Urfa, n.º 70 Apartado 9

LA SEÑORA DOÑA MARIA ANTONIA MENENDEZ CONDE Y LOPEZ Viuda de Marqués TERCIARIA FRANCISCANA Descansó en la paz del Señor en Oviedo el día 5 de Enero de 1929 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos don Calixto y doña María del Carmen; hermanas doña Angelina; sobrinos, primos y demás familia. Suplican encomienden su alma a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebra el lunes día 7, a las once de la mañana, en la parroquia de San Isidoro el Real y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Campomanes, 3, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos. Todas las misas que se celebren el lunes en la parroquia de San Isidoro y capilla de los PP. Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Agencia URFA, Rosal, 41—Teléfonos 5-50 y 5-55

Casa Dubosc - Optica Sucesor Teodoro Graña Surtido completo en gafas, lentes, imperdientes, gemelos para teatro, campo y marina Despacho rápido de recetas de señoras oculistas Precios sin competencia, véanlo Prueba, 9 - OVIEDO - Teléfono 540

LARIOS y CIA COÑAC "PRINCIPE" MALAGA

TEMAS DE ACTUALIDAD

LOS COMITES PARITARIOS

VI

QUIENES TIENEN DERECHO DE ELECCION Y QUE CONDICIONES SON PRECISAS PARA SER ELEGIDO VOCAL DEL COMITE

El último día terminamos nuestro escrito indicando, que para tomar parte en las elecciones, a fin de elegir el vocal o vocales del Comité respectivo, era requisito indispensable formar parte de alguna Asociación, bien sea patronal u obrera, y que ella, a su vez, figure inscrita en el "Censo electoral social del Ministerio de Trabajo y Previsión". Este censo, fué creado con el propósito de dar mayores garantías y facilidades a los que forman parte de cualquier clase de Asociación constituida con arreglo a la Ley, pudiendo suscribirse, en todo momento, la inclusión o exclusión de él, y formular las reclamaciones que se juzgen oportunas. Con objeto de que, cuantos lo deseen, puedan tomar parte en las elecciones, antes de proceder a la constitución de un Comité se concede un plazo de veinte días para que se inscriban las Asociaciones existentes, o para que se creen otras. De esta suerte nadie podrá alegar carencia de facilidades para tomar parte "activa" en la designación del vocal o vocales a que haya lugar.

Desde luego se ha visto, que por disposición expresa del Estado, es imprescindible—para elegir o ser elegido—pertenecer a una Asociación obrera o patronal, sin que las exija la profesión de determinadas ideas religiosas, políticas o sociales; únicamente pretende de ellas su cualidad de agrupaciones profesionales, legalmente constituidas

GRAN SORPRESA

Para dar la bien venida a los Reyes, hoy se rompe un colosal bocado de legítimo y puro

Vino Tierra León

Importado directamente por esta casa.

AL MANANTIAL

Ovetenses a paladear este rico y verdadero néctar.

San Bernabé

y que representan a la mayoría de los obreros asociados.

Esta exigencia, no puede ser, ni más natural ni más lógica; ya que, por encima de los intereses y conveniencias individuales, están las de la colectividad, y el no proceder así sería tanto como convertirse el propio Estado en "alentador" de toda clase de combinaciones e injusticias perpetradas con el fin de elevar al seno del Comité, tan sólo a los individuos que se diesen más maña, para obtener una ruidosa votación, sin que su "voluminosidad" fuese ni significase el sincero resultado de la unión de las voluntades de todos aquellos ciudadanos a quienes de derecho representasen, sino el triunfo del más hábil o del más sagaz. En cambio, siguiendo el procedimiento ordenado, esto es, acudiendo a la elección por grupos asociados, no cabe duda alguna que la representación que cada clase ostente en el Comité responderá mejor a sus deseos, será más pura, toda vez, que es la Asociación interesada la que primeramente elige el vocal que ha de representarla. Además se consigue, con este procedimiento, que cada clase o profesión—por lo menos el mayor número de las que radican en la localidad respectiva—disponga de su delegado directo, cosa que no sería fácil alcanzar si la elevación a los cargos se efectuase sin la intervención de las "Asociaciones" profesionales.

No se nos oculta que pueden existir casos—y de hecho existen—en que algunos de los directamente afectados por los acuerdos del Comité, no dispongan de su representante en el mismo, por no formar parte de ninguna colectividad profesional; pero cuantos se encuentren en tales circunstancias, están siempre en condiciones de constituir la agrupación dándole la denominación que les parezca oportuna, y asignándole la finalidad que les plazca, sin que sea necesario tenga determinado carácter o tendencia; pues ya hemos visto que esto al legislador no le interesa, por ser otros los móviles o motivos que le impulsaron a prescribir el sistema de elección.

En su consecuencia lo primero que han de tener presente los interesados—que deben de estarlo todos—en disponer de representación en el Comité, de quien dependen, es ponerse en condiciones legales para tomar parte en las votaciones, legalidad que no se consigue más que mediante la creación del correspondiente "grupo profesional". Si se procede de otra suerte, aisladamente, mientras en el término de la jurisdicción del organismo paritario, exista alguna Asociación inscrita en el referido "Censo electoral del Ministerio", jamás podrán aspirar a tener su representante en aquél.

Esta advertencia es, a nuestro juicio, muy interesante para muchos de los que actualmente carecen de delegados de su clase en los Comités, quizás por desconocer todo lo anteriormente consignado, que en fuerza de ser sencillo dispone a su ignorancia.

Respecto a la elegibilidad para vocal del Comité, pocas condiciones son precisas reunir; tan sólo ser español, mayor de 23 años—incluido las mujeres—pertenecer al oficio o profesión a quien han de representar, y no estar incapacitado para el ejercicio de cargos públicos.

El requisito, hoy necesario, de pertenecer al oficio o profesión que el Comité ha de regular, fué impuesto en virtud de reciente modificación introducida en el Real Decreto-Ley de 26 de Noviembre de 1926, a que venimos refiriéndonos, por el de 18 de Junio de 1927. Antes, bastaba ser español para tomar posesión del cargo de vocal de cualquier Comité; ahora solamente podrán hacerlo aquellos individuos que formen parte de la clase o profesión a quien representen. Es indiscutible que las garantías, para el mejor cumplimiento de la finalidad que tienen asignada estos organismos, han aumentado con la variación introducida; porque, únicamente irán a ellos los que conocen mejor las necesidades de la industria o clase que regulen, por ser quienes la cultivan, ya en concepto de patronos, o ya en el de obreros.

Puede suceder que llegado el momento de nombrar vocales, tanto por parte de una como de otra clase, no exista ninguna "Asociación" ni "Sociedad" inscrita en el mencionado "Censo electoral", en cuyo caso los pertenecientes a la clase o profesión interesada pueden votar directamente sus representantes en el Comité, siempre y cuando, que los candidatos reúnan aquellas otras condiciones que hemos visto son indispensables para su elección.

Los Comités podrán constituirse bien por iniciativa de los interesados o bien por la del Gobierno, y será siempre de este último si trascurre algún tiempo aquéllos no solicitan su constitución.

También puede suceder que crea do un Comité por el Ministerio, no se obtenga su funcionamiento por resistencia de una de las dos representaciones a nombrar sus vocales, disponiendo entonces dicho Ministerio de facultad para nombrarlos de oficio. Estos nombramientos a "viva fuerza" que se efectúan, en último extremo, habrán de hacerse, seguramente, en las Delegaciones regionales o locales del Consejo de Trabajo, reuniendo a los elementos más significados de la clase o profesión cuya resistencia a nombrar sus vocales sea más ostensible, y allí elegir los nombres de los que de grado o por fuerza ha de designar el Ministerio. Y se comprende que así sea, porque lo contrario sería tanto como dejar la creación y funcionamiento de estos "organismos pacificadores" a los deseos o particulares conveniencias de los propios interesados, perdiendo de esta manera virtualidad y eficacia aquella consideración, ya comentada, de ser los Comités Paritarios instituciones de "derecho público", creadas por una Ley, de obligatorio cumplimiento, al igual que lo son todas las demás emanadas del mismo poder: el "soberano del Estado".

Tomás BUYLEA.

Este número ha sido visado por la censura.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde habla del problema de la mendicidad, de la invasión de pedigüños que ha caído sobre la ciudad y de la necesidad de un Asilo

PRESUPUESTO MUNICIPAL DE INGRESOS PARA 1929

Anteayer publicamos el presupuesto de gastos de nuestro Ayuntamiento y hoy lo hacemos del que corresponde a los ingresos.

Ambos presupuestos son la nota exacta de cómo han quedado para la aplicación del ejercicio presente de 1929, después de la aprobación por la Permanente y sanción del Pleno.

Las partidas están consignadas así:

- Para edificios y solares, 19.802,50 pesetas.
- Censos, 220,62 pesetas.
- Valores, 14.389,50 pesetas.
- Aprovechamiento de bienes comunales, 26.100 pesetas.
- Servicios municipalizados, pesetas 1.191.280,46.
- Eventuales y extraordinarios, 500 pesetas.
- Reintegros por varios conceptos, 500 pesetas.

Hotel Covadonga
HOY DOMINGO
GRAN TE DE MODA
Orquesta "Los Whiskys"
Bonitos regalos
Reserve su mesa

- Ingresos imprevistos, 16.000 pesetas.
- Contribuciones especiales, 135.000 pesetas.
- Derechos y tasas, 953.000 pesetas.
- Aprovechamientos especiales, pesetas 168.550.
- Impuestos cedidos por el Estado, 5.000 pesetas.
- Participaciones y recargos sobre contribuciones, 801.266,39 pesetas.
- Arbitrios sobre bebidas, 647.000 pesetas.
- Solares sin edificar, 35.000 pesetas.
- Incremento sobre el valor de terrenos, 6.000 pesetas.
- Sociedades anónimas, 35.000 pesetas.
- Patentes nacionales sobre circulación de carruajes, 60.000 pesetas.
- Pompas fúnebres, 14.799,77 pesetas.
- Multas, 28.000 pesetas.
- Total presupuesto de ingresos, 4.157.409,04 pesetas.

LA MENDICIDAD

Como estos días se viene observando el extremado celo de la guardia urbana en recoger los mendigos que se encuentran en la vía pública implorando la caridad, ayer hablamos de este asunto con el señor alcalde, y el señor Gutiérrez nos dijo:

—Deben ustedes tener presente que en Oviedo se advierte de poco tiempo a esta parte una invasión de mendigos que asusta; que cada uno de estos mendigos es un profesional de la mendicidad, pues llevamos recogidos algunos que tenían importantes cantidades, habiendo ordenado al jefe de la Guardia urbana se les sacase billete para sus respectivos pueblos.

Algunos suelen dar la vuelta desde la estación más próxima.

Entre los mendigos recogidos figuraba una mujer en cinta, y tan pronto me enteré del hecho dispuse fuese sacada de los sótanos de la Asociación de Caridad y socorrida con algún dinero.

Quiero que sepan ustedes que aquí no se niega la caridad a nadie, y que la Asociación de Caridad so-

corre con comida de la Cocina Económica a los pobres que sientan hambre. Pero la mayoría de estos profesionales de la mendicidad quieren dinero, como lo prueba el hecho de que al dar algunos bonos para la Cocina lo rechazan.

Argumentamos nosotros a estos razamientos del alcalde, que actualmente la crisis de trabajo es grande y que eso trae consigo tanto pedigüño.

El alcalde respondió:

—Yo facilito trabajo a muchos y me intereso por producir obras a fin de dar cabida a los más posibles; pero ocurre que muchos de esos obreros no son del concejo.

Bien está—agrega—que nosotros atendamos a los nuestros, pero para atender a todos es imposible.

El Ayuntamiento viene haciendo las obras por administración a fin de dar ocupación a los obreros de casa; y aunque muchos de ellos no tienen el hábito de trabajar en estas obras de peonaje, se les soporta si se vé en ellos buena voluntad.

Y terminó diciendo que este problema no habrá de resolverse como es su deseo hasta que no se vaya a la construcción del Asilo de la Asociación de Caridad, con su fichero e historial de cada socorrido, donde pueda apreciarse al profesional o mendigo de mala fe y al verdaderamente necesitado.

REUNION DE LA COMISION ESPECIAL DE AGUAS

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de Aguas con el fin de tratar del asunto de la adquisición del manantial del Llamo, limitándose a examinar los

Don Sandalio Martínez Jano

La pluma del periodista no puede detenerse, no puede tener reposo ni ante la mayor de las desgracias. En ocasiones, no ha de bastar ni la consideración de la propia desgracia. Tiene que imponerse a todos los dolores y caminar siempre por la ruta señalada, llena de abrojos a la par que de tristezas... Ha de pasar por cima de los primeros y ha de ahogar los segundos en su corazón... ¡El deber manda!

Ni aún en este momento puede rebelarse nuestra pluma contra ese deber. Precisamente nos llama con más fuerza ante la pérdida de un queridísimo amigo, para cuyo debido homenaje quisiéramos vivir recogidos en el silencio para que las devociones de nuestro espíritu fueran enteras para su memoria, como lo fueron siempre los sinceros afectos de nuestra alma.

Estamos hablando de uno de nuestros mejores amigos y de uno de los más competentes miembros del honorable Magisterio Español. Hablamos del infortunado don Sandalio Martínez, que resultó vencido en esa titánica lucha que señala el camino para la otra vida... Para allá se fué eternamente el inolvidable amigo en el pleno vigor de su intelecto y en el pleno vigor de todas sus energías físicas. Cuando más trabajaba, cuando más ilusiones llenaban su alma, se acabó todo de una manera brusca, brutal, inexorable... ¡La vida es nada!

Hace muchos años que nos honrábamos con la amistad del señor Martínez Jano. Era amigo de todos los de esta Casa, y era dilecto de nuestro entrañable director señor Onieva, de

documentos, quedando pendiente de resolución por faltar algunos requisitos.

OFICIOS Y COMUNICACIONES

Se autoriza a don Antonio Fernández Cuervo, para cerrar una finca en Sograndío.

—A don Vicente Arbesú, para lo mismo en una finca de San Julián de Box.

—A don Julio Montoto, para extraer piedra en una cantera de San Esteban de las Cruces.

—Se autoriza a doña Teodosia Miranda, para abrir una tienda en la calle de don Marcelino Fernández.

—Al inspector de Sanidad se envía el recurso planteado por don Santiago Neve Gutiérrez, contra acuerdo del Ayuntamiento que le obliga a clausurar su casa de la calle de Cavada, como consecuencia del informe emitido por dicho inspector, para que diga lo que procede hacer con el recurrente.

—Al dueño de la casa construída en la calle de Marcelino Fernández, esquina a la del General Elorza, se le dice por oficio, que antes de solicitar permiso para habitar la casa envíe planos con la variación de tabiques llevada a cabo, a fin de que conste en el expediente la obra tal y cómo queda construída.

UNA MULTA

El señor alcalde ha impuesto la multa de 25 pesetas a don José Hevia, del Monte de Santo Domingo, por no haber ejecutado las obras dispuestas por el alcalde para evitar la salida de las aguas residuales de una casa de Villafría.

quien sabemos que sufre, con esa pérdida, un golpe de los que anonadan... La relación constante con don Sandalio nos permitió descubrir en su corazón una bondad infinita. Era su virtud eminente y la que más puede envidiarse, porque la bondad, cuando no la encubren los convencionalismos de la vida, sino que es innata, nacida con el propio ser y que nada la hace cambiar, conquista todas las voluntades, las más fuertes y las más ariscadas. Por esa su bondad le amamos sinceramente y le admiramos con nobleza. Nada ocultaba su corazón, porque, era un corazón sin impurezas, fundido en el crisol de la verdadera hidalguía, y nada ocultaban los nuestros para él.

Era maestro nacional. Pero era un maestro de vocación, de competencia y de estudio. Estas fueron sus prendas preciadas en el ejercicio de ese sacerdocio pedagógico, encargado de la dirección de los hombres del mañana. Por eso logró destacarse entre la falange de compañeros, que le respetaban y querían, y hacerse digno de los cariños más hondos de los niños que recibían sus sabias lecciones. Y lo logró también en otras esferas de la actividad social.

Hombre trabajador, acuciado por nobles estímulos, fué el fundador de una Revista profesional: la "Revista Escolar", popular entre los maestros, a los que lleva las orientaciones de la vida moderna, todas las normas establecidas para la enseñanza y todos los acuerdos que pueden interesarle. Esta Revista la cuidaba don Sandalio con verdadero amor de padre y era su afán el mejorarla siempre para que respondiera a las necesidades de los tiempos.

Los compañeros de Oviedo y de Asturias le habían dado pruebas repetidas de su estimación y de su confianza al votar su nombre para los primeros puestos de las organizaciones profesionales, desde los cuales, y respondiendo a tan cariñosas muestras de confianza, había realizado una labor muy provechosa para los fines colectivos.

Nuestro director, como ya decimos, le guardaba un aprecio singular, públicamente manifestado. Como conocía sus excepcionales dotes personales, desde el primer viaje que proyectó con los maestros al extranjero, lo asoció a su cultural empresa, haciendo que le acompañara como habilitado de los admirables cursillos que se vienen realizando a los diversos países europeos. Últimamente, y como reconocimiento de su significación dentro del Magisterio, y para poder aprovechar en beneficio común sus conocimientos en la materia, se le designó para el cargo de concejal en el Ayuntamiento, haciendo honor en ese pues-

De cine

EN EL TORENO

Ayer se estrenó la preciosa película "La Presumida", cuya protagonista es Billie Dove, la morena más bella de Norteamérica, según rezan las crónicas.

Realmente, como guapa la chiquilla lo es un rato largo. Pero aparte su belleza, es una artista que "tiene angel", como dicen los andaluces.

Billie Dove empieza en la película como empleadita; asciende por una travesura a señorita de alta categoría y luego vuelve a su natural condición, entregando su amor al joven humilde y apasionado que la ama en silencio. ¿Pueden pedir más los espíritus sensibles?

El argumento da ocasión a presentaciones fantásticas de gran lujo. Casas de modas, suntuosos hoteles, muchas sedas y mucha luz.

El protagonista es Lloid Hugues, que tiene alcanzada merecida nominación de elegante galán.

La película satisfizo por completo al público, que reconoció ser de extraordinario valor artístico.

C. de M.

Pomada CEREO

CURA HERPES, LECERAS, QUEMADURAS, SARNA, HEMORROIDES, ECZEMAS, GRIETAS Y GRANULACIONES

Precio: 2,25

De venta: En todas las Farmacias
Depositarlos: Sres. GARCIA ZALONA Y C.
Y RAMON GERAL

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER Ptas.	HOY Ptas.
4% Interior		
Serie F.....	75,70	75,65
E.....	75,75	75,68
D.....	75,75	75,65
C.....	75,75	75,60
B.....	75,75	75,60
A.....	75,75	75,60
4% Exterior.....	87,90	87,75
Amortizable.....	83,45	83,50
5% Amortizable, emisión 1920.....	95,00	95,25
Id. Id. 1917.....	93,75	93,75
Id. Id. 1926.....	102,00	—
Id. Id. 1927, sin recargo.....	102,00	102,00
Id. Id. 1927, con id.....	91,50	91,75
Deuda ferroviaria.....	101,50	101,50
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	113,00	—
Id. 5 por 100 id.....	99,80	99,90
Id. 4 por 100 id.....	—	—
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	580,00	—
Id. Hipotecario.....	—	—
Id. Español de Crédito.....	425,00	425,00
Id. Español Río Plata.....	236,00	240,50
Id. Hispano-Americano.....	—	—
Banco Central.....	202,00	202,00
Arrendataria de Tabacos.....	207,00	—
Petróleos.....	141,50	—
Unión Eñña Explosivos.....	1,117	1,130
Id. Pénix Español.....	—	—
Acciones P. C. Norte.....	635,00	—
Id. P. C. M. Z. y Alicante Hidroeléctrica Española.....	593,00	595,00
Azucareras, preferentes id., ordinarias.....	207,00	—
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	56,25	56,25
Id. estampillada.....	—	—
Acciones Duro-Felguera.....	—	78,00
Fábrica de Mieres.....	—	—
Rif.....	—	—
MONEDA EXTRANJERA		
Francos.....	24,05	—
Belgas.....	—	—
Francos suizos.....	—	—
Libras.....	29,37	—
Liras.....	—	—
Dólares.....	8,125	—

to a las esperanzas que en él se habían cifrado, ya que trabajó con entusiasmo en toda empresa municipal.

Aparte la consideración y simpatía ganada entre los maestros, entre las demás clases sociales tenía muchos y buenos amigos, que ayer mañana, con motivo de los funerales y entierro, rindieron homenaje de afecto cordial y sincero a su memoria.

El acto fúnebre celebrado en la iglesia de San Isidoro se vió extraordinariamente concurrido, destacándose la representación del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde señor Gutiérrez y la del Magisterio, a cuyo frente figuraba el Inspector-Jefe señor Onieva.

Después tuvo lugar la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador. La manifestación, presidida por diversos duelos, ha sido de las más numerosas.

Apenados hondamente por la desgracia, que tomamos como propia, nos cumple hacerlo presente a su querida familia, en especial a su viuda doña Milagros Morillón Fernández, hijas doña María del Pilar y doña María de los Desamparados, hermano don Fernando y hermanos políticos don Esteban, doña Delfina, don Eudocio y don Jesús Morillón Fernández y doña Eduvigis Martínez, para quienes son nuestras palabras de consuelo.

+
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Sixto Alvarez Armán
Decano de la Beneficencia Provincial y Director del Asilo de Alienados
Falleció en Oviedo el día 7 de Enero de 1928
Después de haber recibido los Santos Sacramentos
R. L. P.
Su sobrina (testamentaria) doña Carolina L. Armán de Molins; primos, sobrinos y demás parientes.
Por el eterno descanso de su alma se dirán misas en la Iglesia parroquial de la Corte y en la capilla del Sanatorio de Santa Rita en Colloto el lunes día 7.

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

Caridad para los desvalidos

Sobre uno de los más elevados montículos de Langreo, Mirando al enjambre minero y metalúrgico ha levantado Sama un santuario a la caridad.

Lo que en algún tiempo estuvo dedicado a hospitalillo y no hubo necesidad de utilizar sus energías a la labor se encontraban al final de la jornada sin hogar y sin familia, penetraban en el benéfico establecimiento y desde entonces su familia era todo Langreo y su hogar aquel que los buenos corazones les habían dispuesto. Muchos niños que vivían miserablemente fueron recogidos en el Asilo para educarlos y hacer de ellos hombres dignos y no candidatos al crimen.

De la eficacia del Asilo hablan ya los distintos niños que allí han permanecido educándose y de allí han salido para ayudar al progreso de Langreo.

Cuando la vida se desarrollaba en aquella zona normalmente y el continuo trabajo proporcionaba bienestar a todos, no eran necesarias muchas indicaciones para que los ancianos y los niños huérfanos estuvieran a cubierto del hambre y del frío, no sintiendo la tristeza de verse solos cuando en el mundo se celebraban las festividades de exaltación familiar.

Los tiempos han cambiado. Las necesidades aumentan y el río de oro parece haberse secado, con lo cual las economías forzosamente tienen que ser mayores. El porvenir de los asilados aparece por lo

tanto menos risueño que antaño era.

¿Falta de caridad? Muy lejos de ello. Pruebas sobradas tiene dadas el valle de Langreo de que sabe cultivar, junto con su amor a todas las formas de la industria, su cariño para los necesitados.

Es sencillamente falta de la verdadera situación en que se halla el Asilo, porque otros problemas pasaron a ocupar los primeros planos.

Nuestro diligente corresponsal en Sama, que no cesa un momento en sus clamores en favor de los que piden, pedía ayer unos juguetes para que al pasar los Reyes Magos, no sintiesen los niños y los ancianos—también niños—del Asilo la tristeza de acudir a las ventanas y hallar solamente los copos de nieve que los soberanos del ensueño no llegaran a hollar.

Seguros estamos de que el vecindario langreano habrá acudido como siempre al llamamiento generoso. Ahora queremos nosotros llevar al ánimo de los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS la situación del Asilo. La caridad debe prolongarse pasada la fiesta de Reyes y ya sobre los asilados no estará continuamente la sombra de un indeciso porvenir.

Pese a los extraordinarios esfuerzos que realizan las señoras y los señores que integran la Junta de gobierno, esfuerzos que muchas veces llegan al olvido de sus propios intereses, es el caso que el futuro del Asilo no está completamente libre de contingencias económicas.

Un poco de atención en solo unos días por parte de todos y este benéfico centro langreano no vivirá en la zozobra que hace tiempo padece el valle.

LIQUIDACION!! REBAJA DE PRECIOS!!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc., en platino, oro de ley y piedras finas.—Artículos de plata de ley.—Novedades en bisutería fina.—Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas.—Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado.—Últimas novedades en relojes pulseras para señora, a precios increíbles.

LA ESMERALDA - CIMADEVILLA, 8

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

SAMA

SESION MUNICIPAL

Relación de los acuerdos tomados por la Comisión permanente en la sesión del día 3 de Enero de 1929:

Se acordó no abonar una cuenta por desinfecciones efectuadas en las casas de dos personas que no son pobres.

También se acordó hacer la rectificación del padrón de pobres, remitiendo una relación a los tenientes Alcaldes con los nombres de sus respectivos distritos.

Se acordó satisfacer a don Manuel Fernández 950 pesetas por el terreno que le fué ocupado para ensanche de la calle Dorado.

Se aprobó un informe de la Comisión de Caminos en el que propone no se acceda a la variación de la carretera de Villa, en su empalme en San Tirso, como pedían varios vecinos.

Se acordó dejar en suspenso durante quince días la moción del señor Baltasar Fernández, proponiendo la reorganización del Colegio de segunda enseñanza y reunirse la Comisión permanente el próximo martes a las cuatro para examinar con detenimiento este asunto.

Se acordó ceder los derechos al Ayuntamiento de Siero para solicitar de la Diputación provincial la continuación del camino de Tulla a Carbayín.

También se acordó adjudicar la instalación de la calefacción del Asilo a don Andrés Sánchez, por resultar la proposición más ventajosa.

Se acordó autorizar al señor Alcalde para proponer a la Permanente la cantidad con que haya de contribuirse a los gastos de la Junta de Defensa hullera.

Se acordó satisfacer al médico del Laboratorio municipal la asignación que fué acordada.

También se acordó autorizar al señor Alcalde para informarse y proponer la cantidad que haya de concederse a Aurelio Castaño, en concepto de socorro, por los perjuicios sufridos por efecto de un incendio.

ALLER

NOTA OFICIOSA

El Alcalde de este concejo nos participa, para que lo hagamos público en la Prensa, que a partir desde el 1 hasta el 31 del actual, están obligados todos los comerciantes e industriales a presentar la declaración jurada del volumen de operaciones realizadas durante el pasado ejercicio económico, exceptuándose únicamente los siguientes:

- Los industriales de la clase novena bis y siguientes hasta la duocécima inclusive, de la tarifa primera, sección primera.
- Los comprendidos en las clases primera y segunda de la tarifa primera, sección tercera.
- Los comprendidos en las clases tercera y cuarta de la misma sección tercera de la tarifa pri-

mera, cuando el importe de las cuotas o patentes sea inferior a 500 pesetas.

d) Los comprendidos en las clases séptima y octava de la tarifa cuarta de artes y oficios, siempre que en los talleres que clasifican el número de operarios, incluido el dueño del taller, no exceda de tres.

Nota.—Advierte igualmente dicha autoridad, que transcurrido el día 31, se remitirá a la Delegación de Hacienda la relación de los industriales que hayan cumplido con lo ordenado, en la inteligencia de que los que hayan dejado de hacerlo seguramente serán multados por la citada dependencia de Hacienda.

Corresponsal

TURON

INTERESES LOCALES

Nuestro Ayuntamiento entra en una era de comprensión respecto a las muchas necesidades que siente este valle, pues en los próximos presupuestos figura consignada la cantidad necesaria para la construcción del grupo escolar y del cementerio, pero con ser esto mucho a mi entender hay problemas que urge mucho más resolver.

Tenemos barrios importantísimos, como son Villabazal y Villapende, donde la higiene brilla por su ausencia, pues no están dotados de alcantarillado, y como es natural la mayoría de las viviendas carecen de retretes, teniendo que ser arrojadas las materias fecales a la calle, y como consecuencia los vecinos tienen que soportar terribles olores, sobre todo en el estío, pues en esta época no se puede pasar por dichos barrios sin llevar taponadas las narices. Esta temporada vemos que en pueblos que reúnen excelentes condiciones higiénicas comparadas con el nuestro se desarrollan epidemias que llevan la alarma a toda la provincia, con que calcule el lector el género de que estaríamos poseídos los turoneses, si pensar que si a una epidemia le da por tomar como campo de acción este valle, no quedamos uno ni para contar, debido a sus condiciones antihigiénicas.

Puesto que al Ayuntamiento de Mieres vemos que le preocupa el engrandecimiento y bienestar de Turón, y una vez que todavía no están aprobados los presupuestos, creemos es de justicia que se consigne la cantidad necesaria para dotar de alcantarillado a Villabazal y Villapende, así como de lavaderos públicos (de este asunto nos ocuparemos en otra ocasión) aunque para ello sea necesario aumentar el empréstito que tiene en proyecto, pues tratándose de la salubridad e higiene de los pueblos todo sacrificio nos parezca poco.

MUY AGRADECIDOS

Lo estamos del acreditado comerciante y entusiasta suscriptor de LA VOZ DE ASTURIAS don Manuel Benavides, por la atención tenida con nosotros al obsequiarnos con una hermosa y artística papelería, anuncio de su establecimiento.

Corresponsal

LAVIANA

EL CONCURSO DE REYES

Es un entusiasmo muy grande el despertado entre "fas y los" lectores de LA VOZ DE ASTURIAS, notándose rivalidad por reunir cupones y amontonar números, hasta el punto que ayer, último día, muy de mañana, no quedaba un periódico sobre el mostrador de la "Garifa".

Y en más de una ocasión hemos presenciado el asedio a los suscriptores pidiéndoles el consabido cupón, especialmente por las simpáticas jóvenes de la villa, que, a más de los suyos, solicitan los del vecino y amigos, sin duda ante esos hermosos pendientes que todas aspiran a lucir en las extrapaladas de sus pabellones auriculares.

—Pero si no son más que "unos"—dice con pena una jovenita rubia—para tantas y tantas coleccionistas!

—Pues yo—replica otra alta y morena—si no me toca esa "pareja" de las "1.200 del ala", me conformaría con una "peporra".

Y una tercera al momento se decide, en el supuesto de que no sea el "gordo", por uno de los paraguas pare, en este momento horroroso que se ha desencadenado: tornar el agua, el granizo y o nieve con que la naturaleza nos viene obsequiando espléndidamente.

De las tres que hemos oído en sus singulares comentarios, esta es la que piensa "modernamente", de acuerdo con los tiempos que corremos.

Y ahora esperen confiadas la llegada de los Magos, esas y todos los coleccionistas, a quienes deseamos que la suerte les favorezca con algo en este importante sorteo de regalos.

Nosotros así lo celebráramos, ahora que los pendientes son... "pocos" pendientes, señoritas y señoras.

Porque las señoras también desearán lucirlos.

Corresponsal

AVILES

UNA BODA

En la Basílica de Covadonga, se celebra hoy domingo el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Rosario Lobo y Jiménez, y el distinguido joven don Juan Ruiz de Huidobro, alto empleado de la Sociedad Rullera Española.

Apadrinarán a los nuevos esposos don Eduardo Ruiz de Huidobro y la respetable dama doña Isabel Jiménez, viuda de Lobo, hermano y madre de los contrayentes.

Como testigos firmarán el acta de matrimonio, por parte del novio, su tío don Luis, y por parte de la novia su hermano don Alvaro y su primo don Victor Ordóñez Lobo.

Representará al Juzgado el juez municipal de Avilés don Ignacio Cuervo Carbayán.

Los nuevos señores de Ruiz Huidobro, recorrerán varias capitales españolas, regresando luego a esta villa, donde fijarán su residencia.

Que Dios les colme de dichas en su nuevo estado, es lo que les desea el cronista.

Corresponsal

OLLÓNIGO

CONFERENCIA

Mañana, lunes, a las siete, dará una conferencia en la Sociedad Cultural el abogado don José Loredo Aparicio, que versará sobre el tema "El Cid Campeador en la Historia y en la leyenda".

Ha despertado gran interés entre los socios la citada conferencia, por lo que creemos se verá muy concurrida.

Corresponsal

NUEVA

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Santander a este pueblo, donde pasará unos días entre sus familiares, el joven Cesarín Vega Carriles.

—Después de pasar una temporada en Zaragoza, regresó a esta el guardia civil de este puesto don José Serrano Bueno.

DE TEATRO

Como estaba anunciado, el sábado, día 29 del pasado, reapareció en el Popular Cinema el aplaudido Cuadro Artístico local "Cultura", con el estreno de la hermosísima comedia en tres actos de Carlos Arniches titulada "Me casó mi madre o las veleidades de Elena".

En esta última representación el Cuadro Artístico local ha obtenido otro clamoroso triunfo. El Popular Cinema estaba lleno.

Felicitemos al aplaudido Cuadro Artístico "Cultura", lo mismo que a su director don Antonio Rojas Cobo.

DE CINE

Hoy domingo, día 6 del corriente, pasará por la pantalla del Popular Cinema la cuarta y última jornada de la hermosa película titulada "Las tormentas de la vida".

En el mismo salón, por la tarde, habrá baile, amenizado por una solista gitana y un piano de maubrio.

Bóo (Aller)

EN HONOR DE UN MAESTRO

El día primero de Enero unos cuantos jóvenes de esta localidad, casi todos hijos de honrados mineros, dieron una nota simpática, en la que se reveló la nobleza de sus sentimientos, honrando al bondadoso maestro nacional don Miguel Gómez, dándole un banquete en el que reinó, durante cuatro horas, la mayor alegría y cordialidad.

Oiré el banquete, al referido señor maestro, el joven estudiante de Medicina don Angel de la Guerra, en un breve y sentido discurso, manifestando que, los allí reunidos, eran todos discípulos suyos, a excepción de algunos padres que asisten como amigos, y que movidos por un sentimiento de gratitud y cariño hacia su maestro le ofrecía el banquete que se celebraba en su honor. Fue muy aplaudido.

Otro joven, estudiante también de Medicina, don José García Castañón, recitó una bonita poesía alusiva al acto. Recibió muchos aplausos.

Unos tras otros, todos los conmensales dirigieron al querido maestro efusivas frases de recordación y cariño. También hablaron tres jóvenes que poco ha regresaron de América y pasan aquí una temporada. Don David Vázquez dijo: Me felicito por encontrarme en mi pueblo y poder en este acto rendir un tributo de cariño a mi inolvidable maestro al que debo los únicos conocimientos que llevé a aquellas lejanas tierras, donde he pasado unos años luchando y sufriendo hasta escalar los primeros peldaños del templo de la Fortuna, siempre con la vista y el pensamiento puesto en la amada patria, a la que ansiamos siempre volver para ofrecerle el fruto de nuestro trabajo.

El señor Gutiérrez expresó su satisfacción por haber sido invitado a este acto, porque él también ha sido discípulo del homenajeado maestro y se adhiere con verdadero gusto.

Don Maximino Díaz leyó unas cuartillas en inglés que nos hizo reír, pero que nadie entendió, hasta traducirlas en frases expresivas.

TRUBIA

DE SOCIEDAD

Ha salido para la Coruña, nuestro buen amigo don Joaquín Segovia.

—Para Oviedo, la linda señorita Esperancita Fuente.

—Se encuentra entre nosotros, la bella señorita Conchita Fuente, que pasa unos días en ésta al lado de su tío el corresponsal administrativo de este periódico don César González.

DE CINES

Hoy domingo y en nuestro Teatro Casino, se proyectará la película que lleva por título "La ciudad eterna".

Junto con las localidades se dará un número para el sorteo de varios juguetes, que son dos preciosas muñecas, un autobús en miniatura y una bicicleta "petit".

SOCIALES

El próximo día 8 se celebrará en las escuelas del Ave María, la junta general ordinaria que la Sociedad deportiva Real Juventud celebra anualmente.

La sesión promete estar movida, a juzgar por los rumores que por tertulias y corrillos se vienen diciendo.

LA VENTA DE ALMANAQUES

Ayer sábado y a la salida del trabajo de la Fábrica Nacional, fuimos sorprendidos por una vendedora ambulante que nos ofrecía almanques del presente año al precio de 0,75 y 1,50 pesetas. Pero estos almanques proceden de comercios de Oviedo y Gijón, y no creemos esté autorizada esta mujer por los señores comerciantes, de los cuales lleva almanques anunciadores, para venderlos.

Como ello significa el sorprender la buena fé de las gentes, llamamos la atención para que en lo sucesivo esto no se repita, puesto que hubo algún "cándido" que ante la oferta adquirió un almanaque.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Corresponsal.

CORNELLANA

FUNCION RELIGIOSA

En la iglesia parroquial de este pueblo se celebró con toda solemnidad la fiesta de San Manuel.

A las ocho de la mañana dijo Misa de Comunión general el muy R. P. Cuervo, Provincial de Carmelitas.

A la Sagrada Mesa fueron 285 personas las que se acercaron.

El Padre Provincial, con su tan sugestiva palabra, pronunció una sentidísima plática, de la que los oyentes salieron encantados.

A las diez hubo otra Misa, la que celebró el celoso párroco.

A las once y media ofició en la última Misa don Cesáreo Rodríguez, profesor del Seminario de Valdedios.

A continuación un grupo de niñas con sus trajecitos de pastorcitas recitaron muy bonitas poesías y diálogos dedicados al Niño Dios.

Todas cuantas palabras de elogio se les dediquen resultarán páridas por lo muy bien que todas lo hicieron.

A las dos de la tarde hubo Catecismo con reparto de confituras.

Nos alegráramos que fiestas como estas se celebrasen con mucha frecuencia.

Corresponsal

CASO

PETICION DE MANO

Por don Luis González Prado, vecino de Laviana, y para su hermano don Juan Ramón G. Prado, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Calvo, hija de don Antonio y de doña Rosa, familia muy distinguida del pueblo de Caleo.

El enlace matrimonial se efectuará muy en breve en la referida parroquia.

Con este motivo entre los contrayentes y sus familiares se han cruzado valiosos regalos, recibiendo muchas felicitaciones de sus numerosas amistades.

Corresponsal



DESNATADORAS

Cántaros, Lecheras, Amasadoras, Mantequeras, aparatos para el análisis de la leche y mantequillas.

Vea el surtido de esta casa y consulte precios.

Almacén de Maquinaria Agrícola, Abonos y Semillas
José Polledo del Rosal
 Magdalena, 29 • Teléfono 22 • Oviedo

LEGITIMO JEAN PARIS



PURO HILO - SIEMPRE EL MEJOR
 LIBRITO DOBLADO de 125 HOJAS, Ptas. 0'25
 LIBRITO ESTUCHE de 75 HOJAS, Ptas. 0'15
 BLOCK 500 HOJAS, sin escudo, 0'90 y con escudo oro, 1'00

PEDID EL LEGITIMO

Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA-GIJÓN

INFORMACION DE GIJON

El martes próximo se reunirá la Junta local del turismo, la cual se propone desarrollar activamente sus trabajos

ANTE EL DIA DE REYES

Durante toda la jornada de ayer, los bazares de juguetes y los comercios todos, fueron visitadísimo.

Las calles presentaban un animado aspecto y el bullicio duró hasta media noche, pues ya es sabido que se permitió tener abiertos los establecimientos hasta esa hora.

LA PLAZA DEL CARMEN

Ayer pasó a informe de la Comisión de Policía urbana, según nos manifestó el alcalde señor Tuya, el proyecto y presupuesto de las obras de pavimentación de la plaza del Carmen, para anunciar inmediatamente el concurso por la cantidad fijada.

LA JUNTA DE TURISMO

Para el día 8, a las seis de la tarde, ha sido convocada la Junta local de Turismo, por primera vez después de haber sido aprobada su constitución.

En esta reunión se tratará de la labor a realizar por la Junta, prometiendo ésta desenvolver las mayores actividades en tal sentido.

UNAS OPOSICIONES

En las Consistoriales continuaron ayer los ejercicios de los opositores a la plaza de topógrafo acordada crear por el Ayuntamiento, concurriendo al acto casi todos los opositores.

Parece que ayer se limitaron a poner en limpio los trabajos de campo realizados anteriormente.

El asunto quedará resuelto en breve.

LA JUNTA CONSULTIVA DE NAVEGACION

En la Comandancia de Marina se celebró ayer tarde, bajo la presidencia del segundo comandante de Marina don Manuel Fernández Leena y con asistencia de los maquinistas navales don Gerardo Calzada, don Antonio Moro y don Gervasio de la Riera, el escrutinio para la elección de dos vocales representantes de maquinistas, en la

de afecto y cariño del discípulo al maestro.

Don Jaime Alvarez leyó unas poesías "A la Escuela", que fueron premiadas con aplausos como a todos los anteriores.

Invitado a hablar don Fernando de la Guerra, se levantó y dijo: Aunque alguien ha comentado este acto, en el que tribuáis al señor maestro el homenaje de vuestra gratitud, podeis tener la seguridad de que vuestro noble proceder es digno de alabanza, porque con este homenaje cumplís el cuarto precepto de la ley de Dios, que nos manda honrar a los mayores en edad, dignidad y gobierno, y el discípulo que honra a su maestro a sí mismo se enaltece y merece el aplauso de todos los hombres de buena voluntad.

Habéis dicho algunos que la falta de recursos de vuestros padres no les permitió daros mayor ilustración y yo os digo: por eso mismo es más de elogiar vuestro progreso en la vida social.

Hoy habéis dado una elocuente prueba de ello honrando al señor maestro, digno de lo que en su obsequio hacéis, no sólo porque os enseñó las primeras nociones del humano saber, sino que también por haber consagrado más de cuarenta años a su nobilísima y árdua profesión. (Repetidos aplausos.)

Finalmente, el señor maestro, visiblemente emocionado, dió las gracias a sus discípulos y lleno de ternura decía: Tal vez no habré sido todo lo activo y celoso que mi profesión requiere y, sin embargo, me cabe el honor de decir que de mi Escuela no ha salido ningún analfabeto y muchos con los conocimientos que de mí recibieron se defienden en su patria y en el extranjero. A todos les deseo prosperidad y a todos amé cuando érais niños, y os repito que agradezco con todo mi corazón esta inequívoca prueba de consideración y cariño. Grandes y frenéticos aplausos recibió de todos los comensales, con vivas al señor maestro.

El banquete fué servido por el

Junta Consultiva de la Dirección general de Navegación, siendo el resultado el siguiente:

- Don Antonio Ravelo, 69 votos.
- Don Modesto San Martín, 64.
- Don Emilio Fernández, 5.
- Don Ignacio Mutiozábal, 4.
- Don Francisco Larucea, 4.

HERIDOS CURADOS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante el día se curaron en este benéfico establecimiento los siguientes heridos:

Manuel Quintana, de 30 años, natural de Coruña, que en completo estado de embriaguez, sufrió una caída, causándose una contusión en la mejilla izquierda, de pronóstico menos grave.

Elisa Castellano, niña de dos años, que presentaba una herida contusa en el labio inferior, de carácter leve.

Joaquín Díaz del Valle, de cinco años, a quien se le apreció una contusión en la frente, de carácter leve.

Manuel Gutiérrez, de 32 años, que casualmente se produjo una herida contusa en el codo izquierdo, de pronóstico leve.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos variables con cielo nuboso y carices de lluvia, señalando el barómetro 761 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Vientos del Sur y tendencia a llover en Cantabria y Galicia".

Entradas

- Magdalena, general, Santander.
- Josefa, vacío, San Sebastián.
- Eliqueta, idem, Bilbao.
- Hércules, idem, idem.
- Evaristo, pinos, Navia.
- Pitas, idem, Tapia.
- Mont Sant, vacío, Pasajes.
- Arola Mendí, general, Bilbao.

Salidas

- Oyerzun, carbón, Barcelona.
- Josefita, idem, Pasajes.
- Paco García, idem, Santander.

industrial don Victorino Arias con el mayor gusto, quedando altamente satisfechos los comensales, tanto por el buen servicio como por la abundancia de los exquisitos manjares que ofreció a la numerosa juventud que llenaba el salón y que con inmejorable apetito dió buena cuenta de ellos.

Terminó el banquete con cantos regionales y grande regocijo hasta el fin, sin la menor nota discordante.

Aniversario

Excmo. señor Conde de Agüera

En el día de ayer se cumplió el décimo aniversario de la muerte del ilustre asturiano excelentísimo señor don César Cañedo y Sierra Lamas y Quirós, conde de Agüera.

La noble figura del conde se recuerda en Asturias con el más vivo afecto, el que tuvo ganado el prócer inolvidable por su caballerosidad y por su bondadoso trato.

Por el eterno descanso de su alma, así como también por la de que fué su virtuosa esposa excelentísima señora doña Alicia González Longoria y Leal, se celebraron ayer misas en la iglesia de San Isidoro el Real y se celebrarán hoy en la de los Padres Carmelitas.

A la distinguida familia de los ilustres finados renovamos el testimonio de nuestro pesar.

¡HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiera urgentemente, porque su vida peligrará a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo. - San Francisco-5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer). - OVIEDO

GACETILLAS

AUDICION MUSICAL

Programa del concierto que dará la banda del regimiento del Príncipe número 3, en el paseo del Príncipe Alfonso:

- 1.º "Cantigas y arimos", pasodoble.—B. Rio.
- 2.º "El paraíso perdido", selección.—Penella.
- 3.º "La Marchenera", preludio del acto tercero.—Torroba.
- 4.º "La Reina del Directorio".—Alonso.
- 5.º "Brisas de Málaga", pasodoble.—Marquina.

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo. CASA NATALIO

Justo Fernández Rua, trasladó su domicilio y despacho de procurador a Doctor Casal, 2, segundo.

ESPECTACULOS

Teatro Campomoro.—Compañía de comedias Mellá-Cibrián.—Para hoy, a las cuatro, "Novelera"; a las seis y media, gran fiesta del mantón y "Ha entrado una mujer"; y a las diez y cuarto, "Novelera".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Casémonos!".

Principado.—Para hoy, a las cuatro, la película "Los primeros pantalones"; a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Error matrimonial".

Salón Torneo.—Para hoy, a las tres, la película "Los jinetes rojos"; a las cuatro, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Mochales de conquista" y "La presumida".

Popular Cinema.—Para hoy, a las tres, gran campeonato cómico; a las cinco, la película "El carnaval de Venecia"; y a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Los primeros pantalones".

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas

MÉDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

RENOVACION SOCIAL

Hemos recibido el último número de esta importantísima revista de cuestiones sociales, correspondiente al 1.º de Enero del año en curso.

Entre sus originales, destaca el ya comenzado en números anteriores, titulado "Otra masonería.—El integrismo contra la Compañía de Jesús y contra el Papa"; trabajo que está llamando poderosamente la atención.

A continuación, y por creerlo de interés para nuestros lectores, insertamos el sumario:

Recientes modalidades del beneficio en la producción capitalista.—Jurn Zaragüeta.

Cuentas atrasadas.—Albert Thomas y la Acción social católica.—M. Arbolea Martínez.

Otra masonería.—El integrismo contra la Compañía de Jesús y contra el Papa.—Renovación Social.

Sombras y luz sobre la noción de la Caridad.—E. Duthoit.

Crónica general extranjera.—Francia, Bélgica, Italia, Austria, Alemania.—H. I. S.

Asturias agraria y social.—Los Cronistas.

Rebafiaduras.—Recopilador.

Se envían números de muestra a quien los solicite de la Administración de "Renovación Social", calle del Marqués de Santa Cruz, 5, Oviedo, donde también pueden hacerse las suscripciones.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6
Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

BICICLETAS

Las de mejores marcas y a precios más económicos. Las vende Tuero en su Garage. Calle de Melquiades Alvarez, 32.—Oviedo.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES



Camionetas y Automóviles

Repuestos siempre en existencia
Taller de reparaciones con servicio especializado
Covadonga, 1.

Sección Financiera

SOCIEDAD POPULAR OVE-TENSE

Dividendo activo

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que por los beneficios del Ejercicio de 1928 se les abonará en el Banco Herrero de esta plaza, a partir del día 21 del actual y contra cupón número 27, un dividendo del 6 por 100, deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y Timbre.

Oviedo, 2 de Enero de 1929.—El Presidente, P. Herrero.

SECCION OBRERA

En Sama de Langreo

SINDICATO DE LOS OBREROS MINEROS DE ASTURIAS

A los trabajadores de las minas
Hoy, domingo, a las tres de la tarde, dará una conferencia en la Casa del Pueblo de Sama, el secretario general del Sindicato Minero Manuel Llana.

En esta conferencia explicará la importancia que para los trabajadores tienen los Comités paritarios, y otros temas de vital interés en relación con nuestra industria hullaera en los momentos actuales.

Dada la competencia que en relación con estos problemas tiene el señor Llana, esperamos no deje de asistir ni un solo trabajador a este acto, del cual ha de sacar lecciones muy provechosas.—El Comité.

SIDRA

Se rompe una pipa en casa "FALDÉTES", en el Campo de los Reyes.

SE VENDE una máquina Singer, b. bina central, Casa Germán, Calle del Fierro.

SE VENDE electromotor «Siemens», 10 HP. dos meses uso. S. Arbolea.—9 de Mayo, 14.

SE ALQUENTA piso primero en sitio céntrico, bien soleado, con cuarto de baño. Darán razón en el Almacén de Muebles de la Plaza de la Catedral.—Oviedo.

NEGOCIO.—En el sitio de más provecho de Oviedo, se traspasa tienda de ultramarinos y paquetería, por tener que ausentarse su dueño. Reúne grandes comodidades, informes. Casa de don Pedro Morán, Arzobispo Guisasaola, número 6.

TRAS ASO tienda comestibles cinco mil pesetas pagaderas dos mil contado, resto quinientas mensuales. OVIEDO. Don José López, Cámara Propiand.

VENDESE en Lugones dos casas frente Estación Norte, baratasísimas. Buena renta. Informes: Poncalada 38.

SE VENDE muy barata una linda casa con gran comodidad y 14 por 8 metros de terreno, en la bajada de Vaqueros, 7, Rubín. Informes en el 6.

EN LO MAS céntrico de Oviedo se vende casa propia para industria. Informarán: «Publicitas», Uria, 70.

TRASPASO, Fonda, Cantina a la salida de Estación Ujo, amplio local, pocas pesetas. Informarán en la misma y en Oviedo en casa Matamoros, Dr. Casal, 5.

SE VENDE tienda de comestibles y bebidas. Buena venta. Poco capital. Informarán Casa Galán, Calle M. Padregil, 1.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Banqueros Masaveu y Compañía y Manuel Calcova y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8

OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

TERESA SUAREZ
Uria, 6 - Oviedo
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Abrigos de señora a mitad de precio
Abrigos de niña a 15 pesetas

CUOTAS
EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA
200 PESETAS
CASA MATAMOROS
Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

LA POSITIVA Brandos Fabricas de Moscos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Marmol comprimido
DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas, bañinas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANRAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano, GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

En OVIEDO, la Droguería Asturiana, San Francisco, 8, vende
LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetar a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregamos gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

La revista de actualidad gráfica del hogar católico:
LA HORMIGA DE ORO
Cada año publica: 52 números, De 2.000 a 2.500 páginas, de ellas, cerca de 1.000 en papel couché, 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas, 4 o más, bellas tricornias propias para encuadernar, 2 novelas en folletín encuadernable.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Año, 25 ptas., semestre, 13 ptas., trimestre, 7 ptas.
Si no es usted suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, ni pierda tiempo. Escriba hoy mismo al Apartado 26, Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso alguno, un número de muestra.
A los que se suscriban en esta fecha abonando la suscripción de 1929 le serviremos la suscripción gratis hasta terminar el año actual.

SU MEJOR REGALO DE REYES
LO COMPRARÁ EN CASA
CESAR LOPEZ
Descuentos verdad POR REFORMA
Ramón y Cajal, 6 - Oviedo
TELÉFONO 7
SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA
"TORNILLERA DE VENTANIELLES" OVIEDO
Fábrica de tirafondo de hierro y latón
Remaches de hierro, latón y cobre
Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA
FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños —Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

CRÓNICAS JUDICIALES

El próximo día 14 se celebrará la vista de una causa por homicidio procedente del Juzgado de Mieres

POR HOMICIDIO

Para el día de Enero actual está señalada para ante la Sección primera de esta Audiencia una causa por homicidio instruida en el Juzgado de Mieres contra Manuel García Alonso por muerte de José Suárez Álvarez.

He aquí cómo el Fiscal relata los hechos:

La mañana del 21 de Febrero de 1928, en el pueblo de la Vara, Mieres, se suscitó cuestión entre Manuel García Alonso y José Suárez Álvarez, agrediendo ambos y cayendo al suelo, sin otras consecuencias, por haber sido separados por personas que acudieron al lugar del suceso. Poco después, volvieron a encontrarse, y el José Suárez lanzó una piedra contra Manuel García Alonso, quien, a su vez, y cuando el José Suárez se hallaba caído en el suelo, golpeó a éste en la cabeza con una piedra, causándole un hematoma, falleciendo el 8 de Marzo siguiente en el Hospital de Oviedo.

Se trata de un homicidio del artículo 419 del Código penal, del que resulta responsable Manuel García Alonso, concurriendo en favor de éste la atenuante de provocación cuarta del artículo noveno de Código penal. La pena que debe imponerse es de doce años y un día de reclusión temporal y 800 pesetas de indemnización.

El acusador privado señor Castañón (don Alfredo), dice que por no concurrir circunstancias modificativas la pena a imponer debe ser de quince años de reclusión temporal.

La defensa, a cargo del abogado señor Muñoz de Diego, entiende que el patrocinado no es autor de delito alguno, por lo que procede absolverse.

Hay citados para declarar veintiseis testigos y cuatro peritos médicos.

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Llanes.—Contra Ramón Angel Serafin Carrera Balbin, por lesiones. Abogado, señor Moutas; procurador, señor Tamés.

Castropol.—Contra Josefa María de la Presentación Fernández Gayol, por inhumación ilegal. Abogado, señor Loredo; procurador, señor León Álvarez.

TRIBUNAL CONTENCIOSO

Señalamientos de vistas para el presente mes:

Día 8.—Casa Metzger contra acuerdo de la Diputación de Oviedo sobre desestimiento de proyecto para construcción de nuevo Hospital provincial.

Día 12.—Don Manuel Fernández Rodríguez contra resolución del Tribunal Económico-Administrativo relativo a multa por contrabando de encendedores mecánicos.

Día 15.—Sociedad "Unión de Trabajadores de Gijón" contra resolución de la Delegación de Hacienda sobre recurso contra el Presupuesto municipal de Gijón.

Día 19.—Don Basilio González Gueño contra acuerdo del Ayuntamiento de Ribera de Arriba sobre cesantía del cargo de alguacil.

Día 22.—Don Prudencio García Gutiérrez contra resolución del Tribunal Económico-Administrativo sobre expedientes de utilidades.

Día 26.—Doña Justa Delgado Álvarez y otros contra providencia del ingeniero-jefe del Distrito Forestal sobre multa por usurpación de terreno.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

La alcaldía de Pravia solicita subvención para la terminación del puente sobre el río Narcea

Acuerdos de la Comisión permanente:

Fue aprobada la cuenta de los gastos originados con la recepción parcial de cuatro kilómetros del camino vecinal de Moreda a Santibáñez, sección de Infiestilla a Murias, importante 185,50 pesetas.

Los vecinos de los pueblos de Otero y Nembra, en Aller, han presentado una instancia interesando se les deje libre el tránsito para la entrada en el pueblo por el camino antiguo, actualmente obstruido por los escombros arrojados por el contratista, pues de lo contrario se verán precisados a abandonar el pueblo. La Comisión acordó recabar del Ayuntamiento comunique las órdenes y medidas adoptadas para evitar nuevos hechos de esta índole y sanciones impuestas a los culpables de lo sucedido.

Han sido aprobadas las cuentas que remite el Director del Hospital, importante 2.000 pesetas, por los gastos ocasionados con motivo de la comida extraordinaria concedida por la Diputación a los asilados.

También se aprobó la cuenta que rinde don Luis García Fernández, que asciende a 698,55 pesetas, por los gastos ocasionados en su viaje a Sevilla para asistir en representación de esta Corporación provincial al Congreso de Esperanto.

Peniendo en cuenta la enfermedad contagiosa que viene padeciendo María Arias, encargada de la limpieza de las habitaciones de los médicos de guardia, alumnos internos y practicantes del Hospital provincial, se acordó que deje de prestar los referidos servicios y nombrar para sustituirla a Elcina Villazón.

Fue confirmado el nombramiento, hecho con carácter interino por

el Director del Hospital provincial, de Concepción Cueto para desempeñar el cargo de enfermera de dicho Establecimiento.

El Alcalde de Pravia remite una instancia manifestando que el personal técnico de dicho Municipio estudió el camino vecinal de Cañedo a Villarigán hasta la entrada del pueblo de Villarigán, creyendo acaso que era suficiente para las necesidades del pueblo, pero como resulta que una zona importante de poblado queda un tanto aislada del límite de la carretera y sin acceso directo a la misma, surge la conveniencia de que el camino de referencia se amplíe dentro de la demarcación del lugar de Villarigán hasta que se comunique con la carretera de Somado a San Martín de Lodo, lo que obliga a solicitar de esta Diputación que acuerde que por la Jefatura de Vías y Obras provinciales se haga el estudio de la prolongación que se interesa. La Comisión accedió a lo interesado por el Alcalde de Pravia.

El Alcalde de Pravia solicita subvencione la Diputación el proyecto de terminación del puente sobre el río Narcea, que sirve al pueblo de Quizanas y el de construcción del necesario camino en la Vega para su salida a la carretera general de Cornellana a Pravia. Se accedió a lo solicitado por el Alcalde de Pravia, condicionando la concesión al tiempo en que empiece a regir el presupuesto para el año actual.

A propuesta del diputado visitador, y en vista del abandono en que se encuentra la anciana de 81 años de edad Sinfrososa Cosío Ramos, la cual se halla además parálitica, se acordó, teniendo en cuenta la urgente necesidad de atender a situación tan aflictiva, admitirla provisionalmente en la Casa de Caridad de San Lázaro, sin perjuicio de lo que resulte del oportuno expediente.

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa
Se ha posesionado de la Escuela de la villa de Colunga el maestro nacional don José B. Fernández.

El Alcalde de Aller comunica el cese de la maestra de Nembra doña Onofre García Rodríguez.

Se posesionó de la Escuela de Ambledos el maestro don Juan Montero.

La Dirección general reclamó telegráficamente el envío de relación de bajas definitivas en los sueldos del Magisterio nacional

Conciertos de la Filarmónica

Mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, darán un concierto en el Teatro Campoamor Nathan Milstein (violín) y Tasso Janopoulos (piano), con arreglo al siguiente programa:

Primera parte
Sonata en si bemol mayor número 454 del Catálogo Rochel.—Mozart.

I Largo-Allegro.
II Andante.
III Allegretto.

Segunda parte
Entrada.—Desplanes-Nachez.
Preludio y Gavota en si mayor.—Bach.
Variaciones sobre un tema de Corelli.—Tartini-Kreisler.

Tercera parte
Poema.—Chausson.
Cortejo.—Lily Boulanger.
Minueto.—Costi-Milstein.
Malegueta.—Albéniz-Kreisler.
Tango.—Albéniz-Kreisler.
Scherzo-Tarantella.—Wieniawsky.

durante Diciembre, incluidos los sueldos de 3,000 y 2,000 pesetas.

También reclama datos precisos relativos a corrida de escalas; así como de los maestros que han pasado a sustituidos, de los reintegrados y de los sustituidos vueltos al servicio, con expresión del número del Escalafón y fechas; y en las altas el número que tienen los interesados en listas de opositores.

A la Dirección general de la Deuda se remiten documentos que reclamó para completar el expediente de orfandad de doña Antonina Muñiz.

Al maestro de Llonín (Cangas de Onís), don Raimundo Bustamante, se le comunica licencia de treinta días que le fué concedida.

Se reclama al Alcalde de Gijón manifieste si la maestra sustituida de Niembro desempeña actualmente cargo público o privado.

A los Alcaldes de Boal, Somiedo, Grado, Castropol, Valle Alto, Villayón y Ribadedeva se les comunican los nombramientos en propiedad por el sexto turno, para que se les poseione dentro del plazo legal de treinta días, a partir desde hoy.

Notas esperantistas

Para el octavo Congreso

El señor Maynar, ilustre abogado de Zaragoza, al aceptar el cargo de delegado, en aquella capital, del Comité organizador del octavo Congreso de Esperanto en Asturias, remitió su adhesión y las de dos de sus hijas, prometiendo enviar una pareja de "mañicos" al concurso de muñecas típicamente vestidas, que se celebrará durante el Congreso. Participa que, los muñecos, vendrán artísticamente vestidos, pues en ello pondrán su empeño sus hijas y las diecinueve alumnas de una de ellas en el curso de Esperanto que en la actualidad explica.

En atenta carta del presidente de la Liga de Ferroviarios Españoles Esperantistas, comunica este señor que dicha Sociedad acordó celebrar su asamblea anual en esta capital, coincidiendo con el Congreso, y pide se incluya en el programa hora para su sesión de trabajo.

Con mucho gusto se aceptó la proposición que proporcionará un buen número de adhesiones.

Como consecuencia de los trabajos del Comité permanente, en Gijón, para el octavo Congreso de Esperanto, se inauguró un curso de dicho idioma en los locales de la Juventud Mariana, siendo tan grande el entusiasmo de los nuevos esperantistas, que ya piensan organizar otro grupo en la vecina villa y solo falta la aprobación del reglamento por la junta directiva de dicha Juventud Mariana, en cuyo seno se crea el grupo, para mandarlo al Gobierno civil y solicitar el ingreso en la Federación Esperantista de nuestro Principado.

Sucesos locales

UNA CAIDA

En la Casa de Socorro se curó ayer Benigna Miranda, de 15 años de edad, vecina de los Arenales, que fué asistida de una luxación en el codo derecho, que se la originó a consecuencia de una caída.

Fué calificada de leve.

CASUALES

Se curó también en el mismo establecimiento José Secades, de 48 años de edad, vecino de la calle de la Tenderina Baja.

Presentaba una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

—Angel Alonso, de la calle de Pérez de la Sala, fué asistido de una herida en el dedo índice de la mano izquierda.

Le interesa ver EL BARATO que en el mes de Enero hace el comercio

Las Pañerías URÍA, 24

NOTA.—2 000 retales paños a mitad de precio.
Esta casa pondrá a la venta a precios BARATISIMOS durante este mes, además de los artículos de caballero, los restos de colecciones de artículos de señora, procedentes de sus Almacenes,

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones.
Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30
OVIEDO

LABORATORIO CLÍNICO DEL Dr. E. Menéndez
Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo
Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc.
CIRIACO VIGIL, 3, 1.º
Teléfono 3-30

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES
Consulta: de 3 a 5
Uría, 18, Oviedo

Clínica Dermatológica Morán
Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS Y VIAS URINARIAS
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6
ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO
Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

J. González Branda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1
Independencia, 24.—Oviedo

C. Tuerpo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio Sta. Rita-Colloto
Director-propietario **Laureano Sánchez Valdés** Médico especialista
ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arman. Tranvía a la puerta.
Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6
Teléfono 778.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Martiniano Bajo Estébanez
De las Clínicas de Madrid Burdeos y París
Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 5
San Francisco, 5 Oviedo

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina Interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º—Teléfono 9-66

Julio R. Fontán Especialista Estómago, Intestino e Hígado
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4
URIA, 28.—Teléfono 10 88

Indicador profesional

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA
Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde
CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 330

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones
Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)
Uría, 72, piso segundo—Oviedo
Teléfono 1025

Enrique Rubiera Especialista en enfermedades de los niños
Del Hospital del Niño Jesús de Madrid.—Rayos Ultra-Violeta
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Joveilano, 2.—Teléfono 14-28

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

E. GRANDE DEL RISSO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta
Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 6.
Toreno, 15.—Sanatorio Cetina.—Teléfono 11-21.—Oviedo

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Diatermia-Rayos Ultra violeta
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15.

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general.
Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania
URIA, 21, - OVIEDO
Consulta: de 11 a 1

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina
Rayos ultra-violeta
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1
Uría, 18.—Oviedo.—Teléfono 3-78

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2
OVIEDO

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos
URIA, 50, 2.º Teléfono 8-47
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5

Doctor Bermejo Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.
Uría, 56. Oviedo

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Especialista en Matriz y Partos
CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 9-3.

EL SUEÑO DE TODOS LOS AÑOS

Anoche llegaron los Reyes, según acostumbran

Esta mañana no habrá ningún pequeño que rompa el periódico antes de que lo lea papá, porque todos estarán seriamente preocupados con el sitio por donde van a romper el juguete que les han traído los Reyes, esos bondadosos Reyes, para cuyos camellos no hay lluvia ni nieve, ni montañas ni valles, sencillamente porque vienen ahora en aeroplano desde Jerusalem, para llegar antes, y responder de este modo a los deseos de sus millones de amigos.

Nos dijeron que uno de los Reyes se puso enfermo y no pudo venir su carga de juguetes, pero nada de eso es verdad. Lo que sucede es que han encontrado por el camino muchos niños pobres y han visto con pena que en Asturias no había tanta alegría como otros años.

De todos modos, la ilusión no envejece y anoche notamos el mismo jubileo de costumbre en la típica calle de Cimadevilla y por las demás donde los Reyes tienen estaciones de juguetes, sobre todo en esa popular que llaman del 95, donde los viajeros formaban cola, lo cual indica que es el precio del billete lo que influye aquí como en tantas otras cosas.

Los nenes fueron ayer más buenos que nunca. Se acostaron pronto, teniendo en cuenta además que hacía mucho frío, para que todo fuese de fábula, y salieron los papás a la calle en espera de los Ma-

gos. Ya en la calle discutieron los matrimonios, compraron también el tío, compraron los novios entre sí, y bendijeron los comerciantes la llegada de los tres Caballeros, habiendo más de un industrial que tiene pensado pedir al oportuno Comité paritario la necesidad de que haya varias visitas de Reyes... Y ahora ya en serio. El día crudo contribuyó no poco a que la animación no fuese tanta como otros años. Pero de todas maneras, no se traicionó la costumbre y abundaron también los curiosos por la ruta iluminada que en tanto escribimos siguen millares de niños.

Aparte de esto, la fiesta de los Reyes tiene la virtud de una bien entendida democracia. Habrá de juguetes de distintos precios, pero todos los niños tienen juguetes. Los que viven en la hospitalidad del Asilo, recibieron donativos. Los obrerillos, cenaron acaso peor, pero hoy tienen un tren de 95. Las ricas hablan con sus muñecas mecánicas. Las pobres con las suyas de trapo. Y todos los mayores, sentimos pasar por nuestro corazón la misma ráfaga de ternura, añorando sentimentalmente aquellos tiempos en que no había tanta prisa y todos, absolutamente todos, esperábamos la visita de los simpáticos Melchor, Gaspar y Baltasar, los Reyes que son, sin duda alguna, los más simpáticos de la tierra.

EN EL CAMPOAMOR

ESTRENO DE "NOVELERA"

El público quedó ayer bastante desconcertado con la comedia "Novelera", de los hermanos Alvarez Quintero. Y es que nos hemos acostumbrado a "un modo" netamente quinteriano y esperamos siempre obras que no desmientan la tradición.

Pero los comediógrafos sevillanos saben, como D'Annunzio, cantar un himno a la DIVERSIDAD. Quieren ser varios y múltiples, y a veces modulan con distinta tónica y quieren cuestionarnos con nuevas emociones. Esta vez han querido darnos la impresión del misterio. Pasa por escena una mujer cuyo encanto quiere radicar en ser siempre desconocida. Durante dos actos estamos pendientes de que se descubra el consabido velo. Todo es misterio en derredor de Novelera. Ni nombre, ni origen, ni trayectoria.

Al fin, cuando en el tercer acto esperamos, conforme al criterio corriente, que venga aquello de "ahora lo comprendo todo", los autores huyen de semejante banalidad, se gozan en no descifrar el enigma y queda Novelera en la escena como una interrogación. ¿Quién es Novelera? ¡Y qué importa! Es una mujer extraña, fantástica, novelera, amiga de la luna y las estrellas, y enamorada del hombre que por estar acostumbrado a mirar también el cielo estrellado, se cura

poco de las inquietudes de esta baja tierra.

La obra tiene la fuerza de una comedia poética; está llena de unión poética y sentimental; pero tiene a la vez la inconsistencia de las figuras aladas, ingravidas, exentas de peso específico.

Novelera no es una mujer; es una alusión a la inquietud y el misterio. No tiene sino la vitalidad de "un cometa que atraviesa el horizonte para hundirse enseguida entre las sombras". Así lo dicen los hermanos Alvarez Quintero, lo que da a entender que no han sido sorprendidos por su propia creación. Sabían lo que hacían y han llegado hasta el final.

Pocas veces una Compañía ha llevado un estreno con mayor esmero. Pepita Meliá y Benito Cibrián, con un respeto al libro, que es la mayor prueba de su honradez artística, han dirigido la comedia pulsándola hasta su última vibración.

Todo el elenco ha contribuido a bordar el poema. Ni un tropezón (¡tan corriente en los estrenos!) ni una voz desentonada.

En cuanto a los protagonistas, todo elogio sería escaso. Comedia en que hay que saber hablar (¡qué difícil se va haciendo!) y expresar y matizar, únicamente se vence a fuerza de amor y estudio. Quede consignado el triun-

EL EXITO DE NUESTRO CONCURSO

La atrayente función de hoy en el Principado

Nos habíamos propuesto no escribir una línea más acerca del festival de hoy en el Principado, en vista del revuelo que produjo el reparto de localidades, y ante el sentimiento que nos produce el saber que, forzosamente, habían de quedarse sin localidad algunas lindísimas amigas de LA VOZ DE ASTURIAS, que repetimos, no tiene facultades para ampliar el hermoso local del elegante teatro de la calle del Cabo Noval.

Sin embargo, no podemos sustraernos a repetir que el entusiasmo es enorme, y para advertir que la función comenzará a las once en punto, para lo cual se abrirá el teatro a las diez y media, pasándose por la pantalla la gran superproducción de la Metro "El Príncipe estudiante", interpretada nada menos que por el rey de los galanes, y el preferido, naturalmente, de las modistas, Ramón Navarro, y la estrella Norma Shearer.

Durante la proyección se hará un intermedio, para que el artista ovetense don Alfredo Vargas, cantante con el gusto que le caracteriza unas lindas canciones y recite varias escogidas poesías, muy a propósito precisamente para el género femenino.

A continuación se celebrará el sorteo del Concurso de LA VOZ DE ASTURIAS, o sean los 60 regalos ya conocidos por nuestros lectores, cuya lista de números premiados publicaremos, naturalmente, en el número del próximo martes.

Proseguiré la proyección de la hermosa comedia, hecha a base de la dulce y sentimental fábula de los estudiantes de Heildelberg, por aquello de que nada hay más amigo que estudiantes y modistillas y sobre todo cuando uno de aquellos es el guapisimo—¡perdón!—Ramón Navarro, el "as", que pronto nos asombrará con la interpretación de "Ben Hur", en el mismo Principado.

Y finalmente, vendrá el segundo sorteo, esto es, el dedicado especialmente a las modistas y para cuya opción a los premios será indispensable hallarse en el teatro y en las localidades cuyos números del dorso resulten premiados.

Como quiera que la mayor parte de estos premios son a elegir por las personas agraciadas—señoritas ¡eh!—en los establecimientos "El Mundo", "El Paraíso", "Blanco y Negro", "La Americana", Relojería de don Basilio García, Fruela, 18; vinos "El Puro Dileite", doce botellas; dos botellas de Sauternes y Borgoña Armengol, el gran vino de mesa; una botella de vino de Oporto "Teixeira", Caveda, 5; dos bomboneras de Casa Muñoz, Posada Herrera, 5, y nada menos que doce cajas de bombones de Casa

definitivo de Pepita Meliá y Benito Cibrián.

El público aplaudió al final de los tres actos.

BRADOMIN.

Campomanes, una para cada premio, así como algunos otros regalos; como quiera, repetimos, que la mayor parte de estos regalos son a elegir, se entregarán vales sellados, con los cuales podrá recoger cada señorita el suyo, o hacerlo el lunes aquí en LA VOZ DE ASTURIAS, de aquellos que no admiten duda.

Recital de poesías por el señor Vargas:

"Mi montaraza", de Gabriel y Galán; "Semana Santa en Sevilla", de Angel Lázaro; "La moza vauquera", de Alfonso Camín; "Sinfonía Sentimental", de Pedro Mata; "No hables mal de la mujer", Anónimo.

DEL DIA GLOSARIO

En alguna ocasión nos atrevimos a hablar de la vida del periodista. De la vida pública y de la vida privada. De la primera puede jugar todo el mundo, porque todo el mundo sabe cómo actúa el periodista. De la vida privada del periodista se sabe poco y lo poco que se sabe es equivocado en la mayoría de los casos. Porque se ha llegado a creer, acaso por el espejismo de esa vida pública de que hablamos, que el periodista vive una vida llena de comodidades y de privilegios, una vida, en fin, envidiable. He ahí el concepto lamentablemente erróneo que se forma de la vida del periodista. Porque la verdad es—triste verdad!—que el periodista pasa por infinitas amarguras en el hogar, y fuera de él aún tiene que sufrir en muchas ocasiones la crítica despiadada de los ignorantes y de los insensatos. De los primeros, porque se les hace creer que el periodista tiene una vida regalada y tranquila y que el vivirlo no le cuesta ningún sacrificio. ¡Cuánta impostura! Y de los segundos, porque se sienten inspirados por un odio mortal a esta profesión, que es en sí embolecedora y digna y reporta, en el trabajo que realiza, infinitos bienes a la sociedad, aunque no haya alcanzado todavía las compensaciones debidas a su apostolado en el orden cultural y del progreso.

Muchas veces tuvimos que resignarnos a oír el comentario público a una obra social de los periodistas, que no tiene otros privilegios que los comunes a todas las Sociedades que quieran constituirse para vivir acogidas a una ley, que se hizo para todos los españoles, no sólo para los periodistas. Nos referimos a las casas baratas. Y porque los periodistas ovetenses iniciaron esa obra, trazaron el camino a otras Sociedades que nacieron después, levantando unas viviendas, porque en ellas viven periodistas ya se cree por el vulgo—y alguien más que no quiere confundirse con él—que las casas les fueron donadas graciosamente y que en ellas viven como el propietario en la suya: sin pagar un céntimo. Y aún tenemos el caso peor al decirse que los periodistas han construido unas casas que no han pagado, arrojando a un contratista. Esto, que es sencillamente abominable, se ha afirmado públicamente cuando alguien, conocedor de la obra de los periodistas, quiso alabarla y ponerla como ejemplo.

Y lo cierto es que el periodista no vive sino la vida de cualquier otro ciudadano: con las mismas cargas y las mismas obligaciones, teniendo que pagar su casa, como la pagan todos los demás, y teniendo que hacer no pocos equilibrios para que en sus hogares no falte lo preciso y en su vida pública no falte la dignidad que reclama la profesión que ejerce.

Y esta vida de sacrificio se mira con desdén. ¡Cuánta injusticia! ¡Y cuánta ingratitud! Por eso al periodista no le basta vivir tranquilo con su conciencia. En ocasiones su protesta sale fuera y es inútil que pretenda ahogarla...

UNA AGRESION

A última hora de la tarde reclamaba asistencia médica Angel Fernández, para ser curado de una herida en la región parietal, que se le produjo otro muchacho.

El pronóstico fué reservado.

(Este número ha sido visado por la censura)

Resumen del día de ayer

El temporal que acusan de toda España sigue dando pruebas de vida en Oviedo, si bien por ahora se limita a un frío grande y aunque sin helarse el agua de las pilas de agua bendita en las iglesias, como cuentan que ocurrió ayer en Valladolid.

Como festividad de Reyes, la nota del día estuvo a cargo de la juguetería, viéndose los comercios muy concurridos y abundando desde luego el género barato, seguramente a causa también del temporal... monetario.

Habló el Alcalde con los periodistas acerca de la mendicidad, diciendo que hay muchos profesionales de la caridad, los cuales rechazan incluso la comida y sólo quieren el dinero.

En la Diputación facilitaron algunos acuerdos relativos a obras de la provincia.

La nota triste estuvo a cargo de esos dos pobres heridos en un accidente del trabajo en el Vasco y resultando uno de ellos herido muy grave.

Las crónicas de los pueblos se limitan hoy a la publicación de esas noticias cuyo interés apenas si traspasa el puro límite local. El resultado de nuestro Concurso de Reyes proporciona también sabroso comentario a más de uno de los corresponsales, lo cual prueba el interés del sorteo, que se une a la racha de Loterías.

Siguen las noticias referentes a la desaparición del "Donier 8", perdido en las costas de Africa, y persiste el pesimismo, siendo detalles muy interesantes el hallazgo de la canoa del hidro por los tripulantes de otro que salió en hallazgo de socorro y el reconocimiento de los restos del aparato hecho por los marinos del crucero "Extremadura". De todos modos cabe la esperanza de que los aviadores hayan sido recogidos por algún barco sin estación de radio, pero la tardanza de noticias es a la vez muy desesperante.

"La Epoca" pone un comentario al superávit de los presupuestos y de Mallorca dicen que Yanguas ha sido despedido con un banquete.

Nada de políticas, excepto la firma que publica la "Gaceta". En Madrid se "hincharon" los comerciantes de juguetes y en Palacio se celebró la acostumbrada fiesta.

Venció el Gimnástico de Valencia al Deportivo de Logroño, en el partido de Liga celebrado en Barcelona, y de Sevilla avisan que hay enorme expectación para el encuentro entre el titular y el actual campeón de España.

Ese suceso de Lérida de una anciana que pereció abrasada por silvar dos niños, es impresionante, y de las muchas desgracias del temporal destacan esas de Vitoria y la situación de algunos pueblos de Santander.

En Méjico han fusilado a varios rebeldes y luego han colgado los cadáveres en los postes del telégrafo. ¡Bonito espectáculo! Y en Riga, se entearon de que un recaudador de Contribuciones abusaba y no le cortaron más que los brazos y las piernas. ¡La civilización es una delicia!

Como hacía mucho que no había ningún récord yanqui, he ahí el de ese monoplano que lleva ya volando cien horas.

La cuestión del arbitraje de Sudamérica y el parte oficial de Londres, cierran como de costumbre la charla telefónica con Madrid, en tanto que esperamos la última hora, ya de madrugada.

NUESTRAS ENCUESTAS

"¿Cuál cree usted que debe ser la primera necesidad que en Oviedo debe atenderse?"

Primun vivere, después...

Lo digo sin rodeos: creo firmemente que los árboles del Campo o Parque de San Francisco, por antihigiénicos, por contribuir grandemente al sostenimiento de la humedad ambiente en toda la ciudad o por lo menos en gran parte de ella y desde luego la más frecuentada, deben desaparecer para siempre, en su mayor parte.

Yo bien sé que, al leer esto, dicho tan crudamente, dirán algunos que estoy loco o en camino de estarlo, pero en cambio han de pensar que escribo muy cuerdamente los incontables catastróficos, sobre todo en épocas invernales, huimos del Campo como del demonio, porque sabemos que es un foco de enfermedades incontables también; piensanlo igualmente los padres que envían a sus hijos a la Plaza de la Escandalaria para tomar el sol, con encargo riguroso a las niñeras de no meterse en el Campo, encargo que, dicho sea de paso, es inútil, porque las niñeras no están en esta estación para tamañas aventuras; es seguro que me dan su voto los jardineros todos, que quieren en el Campo flores, muchas flores; color, mucho color; y ven, impotentes, que no pueden conseguirlo, porque para ello es necesario luz, mucha luz; sol, mucho sol; y me dan la razón los forasteros que observan cómo en una Plaza, que no debiera ser pueblerina, fronteriza al que debiera ser Parque, se apretujan viejos, jóvenes y niños, contemplando aterrados, como en los escasos días en que en invierno luce Febo en este país de sombra y humedad, los secuaces de Neptuno inundan las calles en pleno día, para no desmentir la molesta fama que nuestro pueblo tiene en tierras extrañas, sin osar penetrar aquellos (¡ni éstos!) en lo que debiera ser hermoso y saludable jardín, y sólo es un conato de bosque, donde los prados son xunqueres, y los descarnados caminos caleyes, encanto de pedicuros y de zapateros; y no pueden quitárnela los ovetenses todos que no frecuentan el llamado Paseo del Príncipe, ni el Bombé, ni el Alfonso XII, ni ya el de los curas, por húmedos y por lo mismo antihigiénicos y por ende enfermos, y que si me desmienten débilmente, muy pocos, allá en nuestros escasos quince días estivales, es coaccionados por pantagruelismos de mal gusto, armonías dudosas y pólvoras moriscas que ahuyentan los pájaros, alegría de la vida; y están conformes conmigo los médicos e higienistas que quieren el

árbol y por consiguiente la sombra y la humedad, en los parques de países tropicales, y la luz en los de las tierras de bruma; y lo están lo que quieren, los que queremos, un parque acogedor, o atopado, como aquí decimos, donde en vez de hojas secas, papeles sucios y musgos sombríos, tengamos campos tachonados de flores, en vez de caminos casi imracticables por el lodo y los guijarros, senderos blancos y arenosos, y a cambio de la ausencia punto menos que absoluta de la mano del hombre, asientos cómodos y artísticos, fuentes risueñas, rincones poéticos... y así no existiría la total ausencia de todos en el Campo, como sucede ahora. ¡Qué más! Los verdaderos amigos del árbol, los ausentes de lirismos y tópicos trasnochados, entre los que no se odo el primer lugar, seguramente suscriben estas líneas, porque ven con horror la mostruosa lucha por la vida, del olmo con la encina, del roble con el cedro, y desean, deseamos, el árbol viviendo erguido en su sitio, lozan y orgulloso, y no agonizando enterado en escombros de derribos de obras, que es a la manera del amante del pájaro, que más le quiere libre, antandando sus alegrías en la enramada, que llorando sus tristezas en la esclavitud.

No debe titubearse para hacer la reforma seria y técnica, porque quien la haga merecerá el agradecimiento de todos. No deben temerse algunas protestas, que serán las mismas que se formularon cuando las reformas de los Paseos de los Alamos y de José Cuesta, protestas que se oírían ahora más fundadas si se tratara de voler aquellos lugares al estado en que estaban antes.

Piense quien debe y puede, que en el valor de la madera aprovechable (menos de lo que se cree) podría hacerse algo en el Parque para que me rezca el nombre de tal, para que sirva para algo y para que pueda llamarse seriamente joya, sin que, como ahora, asome la sonrisa en los labios de los que tal oyen.

Luis Oller, Ovetense.

Lo primero que debe atenderse en Oviedo, como en el mundo entero, debe ser el que cada uno ocupe su puesto.

Joaquín Arbesú.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29



DEL BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA EN EL CAMPOAMOR.—Una escena de la obra de los Quintero "Novelera", representada brillantemente por la Compañía Meliá-Cibrián en la función a beneficio de los periodistas asociados, en la tarde y noche del viernes último